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Egész évre — — íü5Q
Félévre — — — 550 
Negyedévre — — 290 
Egy hónapra — —• 100
Az előfizetési ára „Föld® 
dmü folyóirattal együtt 
hav-ként 10 lejjel drágább
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é Megjöttek az eziisíláska újdonságok t
DUMMY & BEER J

Q ékszerüzletbe ^
j Cluj, Plata Unüii 29. (Layda-cukrászda mellett). ^

Azok a szokások, amelyek a kereskedelem­
ken uralkodnak, átmentek lassanként az állami 
életbe is és az államháztartást ma már ugyan­
azok a törvények mozgatják, mint a rendes 
kere=kedelmi gazdálkodást. Ha egy kereskedő 
úgy látja, hogy fizetőképességének nem tud 
elege; tenni és hogy adósságai meghaladják kő 
vetéléseit, akkor elkezd egyezkedni hitelezőivel 
és igjekszik egy olyan kvótát elérm, amelynek 
arányában tartozásait ki tudja egyenlíteni. Ez a 
kvóta jelenti azt az értékcsökkenést, amely az 
illető kereskedő vagyoni helyzetében beállott. 
A bankok, gyárosok és mindenki, aki vele össze­
köttetésben áll, figyelembe veszi tzt a deval­
válódást és az illető kereskedővel szemben erre 
a kvótára szállítja le üzleti bizalmát. De nem­
csak a kereskedő világ tartja számon az ilyen 
fizetéú kényszeregyezségeket, hanem a nagy 
társadalom is, amely a legélénkebben éppen az 
emberi ballépéseket és bukásokat regisztrálja.

»"-b . a pillanat! art, amikor CkilLux pénz- 
üfymi. ís' -r Londonba utazott és angol hite­
lezőivel leült tárgyalni, nem történt egyéb, 
mint ezy kényszeregy ezségi ajámat, amelyet 
el lehetett fogadni, da amelyet vissza ií lehe­
tett u a i ani. A pénzügyminiszter utazását e*y 
nagyszabású állami leltározás előzte meg, fel 
fektették az öiszes ál’ami strazzákat es fő­
könyveket, megcsinálták az összes folyószámlák 
egyenlegét, összeszámolt; k az összes aktívákat 
és passzívákat, megvonták a mérleget és, mi 
után azt tapasztalták, hogy a tehertételek hal­
ván százalékkal meghaladják a vagy on. ét Je- 
ke^, .visították CHliaux pénzügy minisztert, 
jelentse be Franciaország hitelezőinek, hogy 
követeléieiket csak negyven százalékban tudja 
kielégíteni. Elfogadják e ezt a kvótát, vagy 
sem r Ha nem fogadják el, úgy Caillaux jelent­
sen fizetésképtelenséget és a hitelezők, ha úgy 
akarják, kérjenek csődöt.

A 1 ndoni zőidaszialnál szintén ugyanaz 
történt, min; ami az általános egyezkedési 
tárgyalásoknál szokott történni. Anglia kény- 
telin k -Heilen elfogadta a felajánlott negyven 
száz. - rőt, mer*', na nem fogadja el, akkor 
mcg ?• Sebbet kap, vagy egyáltalán nem kap 
85túr? . Az európai pisc ugyanis feszült figye­
lemmel kiiérte a londoni tárgyalásokat, készen 
8r:f> h.gy annak minden mozzanatát leszámi- 
3L,y esetleges visszautasítás és Francia- 

cisiág fizetésképtelenségének a bejtíentése a 
íl&,LCl* értékek egy olyan rt hí mos és katasz- 
UotaiÍ8 zuhanásáé vonta volna maga után a 
tőzsdéken, hogy, számolva ezzel, a 40 százalékos 
ajánlatra Anglia csak ig nnel felelhetett. 

t a londoni kvóta világos kifejezője ar 
az á.talános értek csők kenéznek, f melyet ar, 

OíSzu' frencia aktívák, a frank, a p'ihi politi* 
és gazdasági élet, tz ircdoiom, a művészet,

? j'1' '-Ír mi presztízs, a glcár, szenvedtek. Ez a 
,a‘Vcn százalék, ,melyet Anglia kénytelen volt 

e-íUged':i Franciaországnak, körülbelül megfelel 
8 Irat-cia értékek általános veszteségi arányá 
7^; Hatvan százalékot vesztett Frauc'ac ss-g 

c- 8 Megbecsüléstől, amellyé: a többi európai 
etnze-.ek a világháború elölt is kitüntettek,

S2j5-z&lékot veszteitek a francia nők éi 
-r a ebiéi a szereltből, amely 1914 elő A 

6t--sz világról feléjük sugárzott, hatvan

százaié;, ot vesztett meleg egéből a fr.-ncia ven- 
dégláLás, a h res pur isi kedvesség és gavalléria, 
a mulatóhelyek, a színház, sőt egyes tekintet­
ben, az irodalom vonzóereje is.

Lo: dóriban nem történt egyéb, minthogy 
az óriáü ves zteséget, a ni Franci országot a 
világháború o. -> érte, megfelelő arány szám mii 
lerögzítették. Ét lassanként sor fog kerülői 
arry hogy a többi nemze"o5 is fix rezzák szí 
a bizalmat, amely k "zötvíik még fen mar. dr. 
.Rövidesen megkeidodnek az angol amerikai 
egyezkedési tárgyalások is, miután as olasz- 
amerikai kiegyezés már megtörtént. Latsaiként 
mindenütt leltárt csinálnak és azok az orszá­

gok is, amelyek a frázis)k és bombasztek egész 
tömkeleg évei hirdetik évek óla a maguk nagy­
ságát, át kell hogy térjenek a reális" kalku á 
ciórs, mérleget kell, hogy csináljanak és nyil­
vánosságra kell, hogy hozzák zárszámadásukat. 
Ilyenkápen az európai nemzetközi hitelélet 
tissfcultabb helyzete fog kialakulni, tudni fog­
jál hogy egymásról mit tartsunk és egymás- 
nsk mennyit higy,üik. Mert minden, amit po­
litikusok és diplomaták nagy hangon kijelente­
ni k, amiről parlamentben és szenátusban s: ó- 
nokolnak, üres szólam, amelyet nem lehet le­
mérni. Az igazi irány és mérték : a negyven 
százalék.

, »«»wwwfw t — »Mutew««« X.»»

á kamara utolsó ülésében 
megsemmisítette Szele Béla mandátumát

Megszavasták az átmeneti szesztörvénjt. Végétért a parlament rendkhüli ülésszaka
(Biicuresii, julius 14) A kamara tegnap 

éjjeli ülésén az első felszólaló Bratianu Vintila, 
aki. a szesztör vény j a vaslatról beszél. Megálla­
pítja, hogy a szesz problémának pénzügyi jel­
legén kívül társadalom gazdasági jellege is van 
és ez az, hogy az alkohol pusztításaira való 
tekintettel az erős italokat gyengébbekkel kell 
kicserélni. A szesztöivénynek ezért az állam 
magasabb érdekeit kell tekintetbe vennie, a 
jelen javaslat azonbm túlságosan egyoldalú.

Megszavazlak * ízsszj-ivaslaiot
Aver escu tábornok válaszában kifejti, hogy 

a javaslat csak provizórikus és az általános 
szeszreformra a következő ülésszakban kerül 
sor. A törvényjavaslat egyelőre a borhamisítás 
elleni intézkedéseket tartalmazza és a szesz­
gyárosok érdekeit is kellően megvédi.

Jonnitze&cu a nemzeti párt nevében elvben 
nem fogadja el ugyan a javaslatot, egyébként 
azonban elég jónak tartja.

Ctp.tíine&nu parasztpárli támadja a libe­
rálisokat, akiknek uralma alatt terjesztették az 
alkoholizmust és most ellene prédikálnak.

A kamara ezek után a törvényjavaslatot 
általánosságban, majd részleteiben is meg­
szavazta a benyújtott módosítások elvetésével.

Szele B la maudaíiima
A ma délelőtti ülésen sem került szóba 

Szele Béla mandátumának igazolása. Biztos­
nak látszott hogy a mandátum ügyének elim 
télére eím-irad őszire Eí annál inkább is való­
színűbb volt, mert a kamara ma délután tar­
totta utolsó ülését.

A délutáni ülésen azonban szinte az utokó 
percben t kiterjesztették a Szele Béla mandálu 
mára vonatkozó vizsgáló-bizottsági jelentést.

La ír Ferenc állást fog'al a jelentés ellen. 
Hangsúlyozza, hogy a magyarok érzései lojali 
8»k az ország iránt. Az irredentizmus vádja 
alaptalan. Szele nem tehető felelőssé az egye 
BÜlés előtti cselekedeteiért, az azutáni tetteiért 
felhozott vádak pedig nem felelnek meg a 
valóságnak. A mandátum magseminiátése nagy 
politikai hiba volna és kéri annak igazolásán.

Elnök elrendeli a rzavazást. A kamara 254 
szavalattal 32 ellenében megsemmidti Szele 
Bé’a brassói képviselő m indái urnát és a listán 
uiáta következő Konnzr.h szász jelöltet dikla 
rá; ja megválasztott í épvkeiőr.ek.

i brassói polgáz mester kérdés
A délelőtti ülésen egyébként lényegtelen 

interpellációk hangzottak el. Többek között 
Dobrescu Aurél, a brassói vá.osi tanács ügyét 
hozta a-óbi és kérdi a kormánytól, hogy miért 
nem nevezett ki még február óta polgárnő- 
*er B astó városába. 5Dg februárban terjesz

tették fel a jelölteket Siele Bála, Schneller K. 
Ernő és Voicu Nitzescu személyében, de még 
nem neveztek ki senkit sem közülük. Egyben 
felhas; nálja az alkalmat és arra kéri a kormányt,
hogy románt 
Brassóba.

nevezzen ki polgármester,, ek

Áttérnek a képviselői mpidijak és fizetések 
felemelésére. Lazar Popescu többségi kéri, hogy 
a kormány járuljon hozzá a kérn emeléshez, 
mert a jelenlegi körülmények között csak gaz­
dag ember lehet képviselő, ami a népképviselet 
szempontjaival ellenkezik.

Á nyajiják a válaszíeliraíot
Bciaescu liberális jL.v: so'j*, hogy halassiák 

el a jivaslst tár yalását őszire. M&dge&ru szin- 
tóa ezen a véleményen van, úgyszintén V,jda 
Sít dór is. Ugyanilyen értelemben bsszél Aíh«- 
zzasiu néppárti is.

L^psdatu a kormány nevébvn kéri a javas­
lat elhalasztását őszire, addig is menjen bele a 
Híz 6,1 b’, hogy a nyári szünet alatt a kép- 
víat.őí fizetés 6000 lfj legyen, őszig a kormány 
annál is inkább nem tudja behatóbban ren­
dezni ezt a hé dís*, mert kötött köllségve é> 
sel vette át a kormányzást és jgy nem vállal­
hat nagy költségeket. ‘

Az elnök ekkor az ülést f.Ifagg szti, hogy 
a megválasztott felirati fci ottság 'az urÁkodó- 
hoz menjen a parlament válasz feliratával. Pont­
ban 12 ó a sor jelent meg az uralkodónál a kül- 
dötteég és átadta a kamara feliratát a szóké.os 
ceremóniák között. A szenátus bizottsága dél­
it án 3 órakor jelent meg az uralkodó előtt, afeí 
néhány sióban válaszolt.

A választ a kamara délutáni ülésén olvasta 
fel Neguletcu elnök, amelyben a király a ka­
mara hazafias támcgatáíát kéri a kormány által 
váilalt feladatokhoz.

A kamara ezután megszavazta a képviselői 
illetmények felemeléséről szél5 javaslatot éi 
p^dig abban a formában, hogy a képviselők 
ezentúl havi 6000 lej fizetést kspnsk és ezen­
kívül ülésenkínt 500 lej napidijat.

— Még nem jelent meg a szeszrende­
let a hivatalos lapban. Az uj szesz:d'ról 
szőlő minisztertanácsi rendelet még ma sem 
jelent meg a hivatalos lapban, dscara an­
nak, hogy julius 14 ikén lép életbe és így sz 
érdekeltek egye1 őre teljesen tájékozatlanok < z 
ügyben. Itt említjük meg, hogy tegnapi rzá­
rnunk errevonaíkozó parlamenti tudósításunk­
ban sajnálatos ryomdíhiba történ*-, tmennyi­
ben Carof id miniszternek az sranyparításos 
szeszadó bevezetésére vonatkozó nyilatkozata, 
amelyben kijelenti, hogy a mostani adók csak 
őszig maradnak érvényben, kimaradt.
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Gaza szelleme a máramarosi hegyek közöli
A visói antiszemita b irány vizsgálata elaludt. Néhány adat a máramarosi

antiszemita agitaciaról
szemben, idejekorán tudták volna, rendreutasi- 
tani a nyugtalanvérii rendháboritókat. A hely 
zet azonban az, hogy a visói atrocitásom ügye­
ben, — holott már négy hét telt el a Kolozs­
várról leruccant csendőrőrmester botránya óta 
semmilyen vizsgálati eredményről sem hallot­
tunk Az atrocitások résztvevői ma is háborí­
tatlanul sétálnak és izgatnak tovább a zsidók 
ellen. Sőt, az úgynevezett „felelőtlen körök 
többszáz főből álló antiszemita „expedíciót var- 
nak Visóra. Úgy látszik azt szeretnék, hogy ez 
az expedíció vezesse le a vizsgálatot . . .

Két egyhás harcának pergőidében
Az antiszemita agitáció második darázsfészke 

Borsa, amelynek zsidó lakosságát teljesen leron­
gyolta az agrárreform. Borsa zsidósága az utóbbi 
évek alatt katasztrofális méretekben szegénye­
dett le, ez azonban nem akadályozza meg az an­
tiszemitizmus egyik máramarosi apostolát, 1 ór­
ai cu tanár urat abban, hogy lapjában a borsai 
zsidók „vagyona“ ellen uszítson és hogy a tö­
méntelen ragalom közepette adóeltitkolással vá­
dolja őket. A helyzet az, hogy az agrárreform 
pusztításai után — zsidó tulajdonosok havasait 
kisajátították — a valamikor virágzó marha- és 
juhtenyésztések teljesen tönkrementek.

Ebben a Borsában, ahol a zsidó nyomoru 
ság maholnap minden európai elképzelést felül­
múl, elkeseredett küzdelem folyik a görög­
keleti és görögkatolikus egyház között. Az 
csak magától értetődik, hogy ebben a harcban 
a zsidóság az ütköző puffer.

Smleanu görögkeleti lelkész, hogy minél 
több hivat szerezzen az uj borsai egyháznak, 
minden szerinte alkalmas eszközt megragad 
céljainak sikere érdekében. A legjobb eszköz 
természetesen az antiszemita izgatás, amit S*n- 
lsanu tisztelendő ur nem habozik teljes mér 
lékben kiaknázni és az utóbbi időkben a szó­
székről indított pergőtüzet a zúdóság ellen.

Prédikáció után rekvirálés

(:Sigheíul Marmztici-M’iramsroüszigei, július 
14. Az Uj Kelet tudisiiójától) Az erdélyi föld, 
amelynek felekezeti türelmessége, történeti hír­
névre vergődött, négy esztendő óta kénytelen 
magába szívni az antiszemitizmus mérgét. Az 
antiszemita organizáció hálózata keresztül nyúl 
a hegyeden, behatol a mély völgykatlanokba, 
eléri a legeldugottabb zugokat és mindenütt 
felkavarni igyekszik a lelkek békéjét. A kímé­
letlenül folyó izgató hadjáratnak, amely utszeli 
izgatásokkal és pamflettömegekkel indul harcba, 
eddig Máramarosban volt a legkevesebb sikere.
A máramarosi erdőkről, ahol a zsidó-paraszt 
fejszéje versenyt csattog a maramarosi paraszt 
fejszéjével, eredménytelenül pattantak vissza az 
antiszemitizmus mérgezett nyilai. A román pa­
raszt Máramarosban s szó szoros értelmében 
sorsközössegben él a zsidó paraszttal es ez a 
sorsközösség eddig a leghatásosabb védőbástya 
volt a gyülölségre uszító támadások ellen.

A román bányász p'rkadáskor a zsidó bá- 
nvászokkal együtt száll le a tárnákba, ahol napi 
50-60 lej éhbérért együtt hullatják verejtékü­
ket és együtt kockáztatják életüket. Ilyen kö­
rülmények köíött semmiesetre sem gondolhat a 
román paraszt arra, hogy vele együtt kínlódó 
zsidó társát üldözze, vagy gyűlölje.

— Nem indíthatunk harcot azok ellen, ^
— mondogatták a román bányászok az anti- i 
szemita agitátoroknak — akik velünk együtt 
kínlódnak a föld gyomrában és mego'zfják ve 
lünk örömünket ás bánatunkat.

álszik a felsővisói vizsgálat
A kíméletlen és egyre durvább eszközökkel 

harcoló antiszemita propaganda, amelynek Márz- 
marosban éppen a nép nevelői, a tanítók ezb- 
gődtek csatlósán1, végül is megtermetté a maga 
gyümö!ceit. Á szakadatlan izgatás a zsidók 
számára elviselhetetlen atmoszférát teremtett 
Máramarosban is, anélkül, hogy az arra illeté­
kes tényezők legalább is megkísérelnék a régi 
békének visszaállítását. Annak idején hssábos c k- 
k'-kben számolt be ez Uj Kelet a brutális visói 
antiszemita botrányokról. Precis ada .ok nyomán 
regisztráltuk a visói atrocitásokat, amely után, 
ha az illetékes hatóságok csak egy kis erélyes- 
séget tanúsítottak volna a vádlottakkal szem-

Alik
írta Giszkalay János

Az öröktől talán minden nap jelentést kért: 
megtört e már a börtön lelketörlő magános­
ságában és sötétjében a Vasember? Látták-e 
már sírni, kétségbeesetten föl és alá járni a 
szűk, dohos, földalatti kazamatában sápadtan 
megriadni, ha rohadt szaimafekvöhelyén pat 
kány fut keresztül? És ha a börtönőrök jelen­
tettek, mindig csak egyet tudtak mondani: 
Akiba a patkányok és skorpiók között is 
emelt fejjel jár és — mosolyog.

Rufus még egyre várt. Hát ha ö nem, 
akkor legalább a többiek. Tudta, hogy Akibá- 
nak felnőtt fia van, felesége vau és életéért 
titkos tanítványok remegnek. L galább ezeket 
akarta maga előtt látni porban csúszva, térdét 
átkarolva életet, kegyelmet könyörögve a Mes­
ternek, az apának, a férjnek. Rufus hiába 
várta. Akiba fia méltó fia volt apjának: nem 
jött könyörögni a római pribékhez. Ráchél 
méltó élettársa volt A hibának: nem gy alázta 
meg az ö nagy szerelmesét azzal, hogy porba- 
vesse magát a zsidók hóhérja előtt. És a 
tanítványok ? A tudós baj társak ? A rabbik ?
— azok valóban eljöttek, — de ök sem úgy, 
ahogyan Rufus szerette volna.

Amióta Akibát börtönbe vetették, azóta a 
tanítványok és Mesterek megriadt serege olyan 
tanácstalanul állott, mint a maguktehetetiea 
gyermekek, akik apjukat veszítették el. Idők 
óta megszokták már azt, hogy Akiba tanácsá­
nak kikérése nélkül semmiféle jogi, vallási, 
praktikus, vagy elvi kérdésben nem döntenek. 
Hiszen emlékszünk rá, hogy maga a javnál 
Szanhedrin is nem egyszer elhalasztotta a 
határozatát, mert súlyos természetű ügyekbm 
nem akart Akiba nélkül állást foglalni. Pedv

Sanlsanu először csak prédikációkkal har­
colt a zsidóság ellen, később azonban racioná- 
Hsab vizekre evezett és a hatóságokkal való 
összeköttetései révén egyszerűen elrekviráltatta 
a msga részére egy borsai zsidótól a falu leg­
szebb helyén levő harminckét holdes kertet.

A modern nőnek kell éksze- 
platina, de még inkább 
Sípos-féle reklám-har.L 
Kapható Cluj , Ferdinánd 
rály-ut 8. szám, Sipo s-nál

E uin az „aktiv“ antiszemitizmus után 
kiszemelte egy másik borsai zsidónak, Stein- 
fűd Lázárnak az EgrárrTormból még megma­
radt harminc holdas kertjét és lerekvirálta a 
görögkeleti parochia stárnára. Stdcfoid azon­
ban nem nyugodott bele abba, hogy amikor 
az agrárreform körülbelül 1500 ho'd havasát 
sajátította ki, utolsó megmaradt vagyonkájától 
fosszák meg és megfelebbezte az ügyet a falsö- 
visói járásbírósághoz.

Egy per, amely 11 tárgyalást ér el 
egy év alatt

A vi-:ói járásbíróság tízszer idézts meg a 
feleket, de mild a tizizer olyan fjnm Ír bak tá­
mad ak, amiért a p-r tárgyalását uira e) kel­
lett halasztani. Jrlius elsején v'grj a Ilik 
tárgyalás alkalmából a visói járásbíróság figye 
lembe vette Stűn féld keress'éí és a vitás 30 
holdayi kertet visszaitélte tulajdonosának.

A per tartama alatt szüntelenül folytak a 
faluban az antiszemita izgatások, amelynek leg 
főbb s;Ó7Ívöja, Vasile Golben utón uífelen han­
goztatta, hogy ht sgynáza elveszti a pert, fel­
gyújtja egész Borját. Akik Coibznt ismerik, 
egyáltalában nem tarjak lehetetlennek ennek 
az igérv tiefe beváltásár.

Ä per a járásbíróság döntésé "el még rém 
ért véget, mert Ssnleanu megfelelő azte a járás­
bíróság ítéletét és panaszát felterjesztette a 
püspökséghez is.

I’yen atmoszférában él immár hónapok ó‘a 
a máTRmarcsi zsidóság. Üres ígéretek üaegza- 
nak el egyre-másra, de az erélyes kés politi­
kája folyton késik. Doto-í vármegyei prefektu­
son ven a sor, hogy sokszor hangoztatott igé 
rőtét beváltsa és Máramaros felekezeti és faji 
békéjének tradícióját corbitatUn épségében 
visszaállítsa. Fried Miksa
íg * *#»**}-38**3 5* 0*83
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az a javnéi Szanhedrin volt a hivatalos tör 
vényhozótestület. Mennyivel erősebben érezték 
szükségét most, hogy a Szanhedrin megszűnt 
és a legnagyobb tudós tekintélyek egymás mán 
hullottak el a vérpadon! Mert a tanulás, a 
tanítás, a zsidó jogalkotás, — titokban bár — 
de változatlan, vagy talán még fokozottabb 
tevékenységgel folyt tovább. Tanítványok és 
Mesterek tudták, hogy sietni kell, Sietni kell, 
mert nagy a szorongatás és csak a zsidó nem 
zeti jog tökéletes kiépítésében nyílik a mene­
külés és az élet útja a zsidó nép elé. És sietni 
kell, mert Akiba, a legnagyobb Mester nem 
sokáig r fog tudni utat mutatni a szorongatás- 
bau. Es ha valamilyen súlyos jogi, vagy 
vallásgyakorlati probléma merült lei, akkor a 
tanítványok és Mesterek n;n fogytak ki az 
emberi észszel kigondold vó ravaszkoiásokból, 
életet kockáztató vakmerőségekből, hogy Akiba 
közelébe férkőzhessenek.

Amikor lehetett pá ízzel vesztegették meg 
a börtönöröko'., hogy engedje őket Akibával 
beszélni. É< Akiba olyan nyugodtan vitatta 
meg velü c a tudományos kérdéseket, mintha 
nem is a börtönben, a halál küszöbén volna, 
hanem otthon, vagy a juvnéi S sanhedrin ta­
nácstermében. Máskor — amikor más módon 
nem ehe ett a börtönörök éberségét kijátszani, 
volt esel, hogy egyikök házalónak öltözködött 
és házalók módjára zagyva hangossággal lika­
cs 4t Akiba böiíöne előtt: „Ki vesz tüt, ki 
vesz villát, hogyan állunk a születés törvényes­
ségével a sógor házasságban ...“ Akiba megös- 
merte a tanítványa hangját és megértette a 
szí nációt. Mintha csak pajkos játékból, —utá­
nozta a házaló hangját és úgy kiabálta vissza: 
van e orsó eladó, van-e... „törvényes!“ Az 
örök talán elcsudálkoztak az agg zsidó fogoly 
furcsa jókedvén, de nem vettek észre semmit. 
És Akiba elégüiten mosolygott.

Rufus türelmetlen lett. Többször maga elé 
hozatta Akibác a börtönéből. Szinre-szemre 
azért, hogy a zsidó hitfcételekröl vitázzon vele 
Valójában azért, hogy alkalmat adjon néki a 
megalázkodásra. Megcsillogtatta előtte a szaba­
dulás reményét, csak azért, hogy rögtön utána 
a vérpad borzalmairól beszéljen. — Akiba mo­
solyogva válaszolt a hitvitázó kérdésekre és 
mosolyogva hallgatott, ha a kinhalálról esett 
szó. — Rufus még mindig mm fáradt el. Meg­
engedte Akiba egyik tudós barátjának, a gerá- 
zábeli Josuanak, hogy állandóan a fogoly mel­
lett maradjon a börtönben. Hogy barátja jelen­
léte uj életre keltse a múlt emlékeit Akiba 
lelkében és kétségbeessen a jövő borzalmasságán. 
Rifus psiehológiával dolgozott. Josua, minden 
erejét és önfeláldozását megteszi rette, hogy 
nagy barátjának börtönéletét valamennyire eny­
hítse. Akiba hálás szívvel fogadra birá ja ön­
feláldozását, de panaszra nem nyílt a szája. 
Akiba mosolygót:. — Rufus még tovább ment. 
Elhozatta Akiba fiát és az apjához vezettette. 
A pszicho ógus hóhér ettől a találkozásból re­
mélte a legtöbbet. Akiba megc-okolta a fiát, 
utasításokat adott neki, elbúcsúzott tőle, meg­
áldotta és hazaküldötte. Panaszos szó nem 
hagyta el a száját. Ereje egy pillanatra sem 
ingott meg. Akiba mosolygott.

Rufus végre belátta, hogy nincs olyan ha­
talom a kezében, amellyel meg tudná törni 
ezt a meg közeli the teilen lelket. Da még mindig 
nem adta föl a harcot. Gryáva bosszuszomja 
még tartalékban tartogatta az utolsó, a csalha­
tatlannak hitt fegyvert: a testen keresztül meg* 
közelíteni a lelket. Éjjel és nappal azzal törte 
vérben magzabáit képzelő erejét, hogy valam1 
uj, valami eddig még soha nem hallottan ször­
nyűséges halaiba kinoztatást eszeljen ki a leg- 
nagyobb zsidó számára.

(Folvt-tás» következik.) ~
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Gerhardt Hauptmann az ak;dém:*a el-
Göibardt H&uptmaun tudvalévőén nem fo- 

;e>i ti ezt a gz.ket, melyet a lémet 1 ormány 
-ci neki a nemrég megalapított tudom á- 

8!“rj' da’mi akadémiában. Hogy a költőt mi in- 
y.L'?ta'erre az elhatározásra, azt a köziktalásügyi 
dl. .'tói/, „hoz intézett levelében ekképen indo-nUL SZitr.-'-1
kolja meg:

< ;;95Ltk tartom a tudományos, müvó-
flg.L i; felállításét, mu-t itt a szellemi élet 

1 van eső, t hol hí ez nos lehet a közös 
- ' L - a az ilyen addenda mögött szá 

' -ni intézmény működik. Da egy irodalmi 
aksitáiy síi kiégess égéről nem vagyok meggy ö. 
X' :e. CékhUn a költők gyülekezete, hogy állami 
y'\c- .-»'V.nnk szé': néhány müveit mecénás, egy 
ki3 ;u,í, ratta . egy kia tapintattal, ízléssel, cfioj&n 

elintézhetik ezt. Ami a költészetSC»A£>* -
ftr-éb — és sokkal magasa e b - ítiadataV, annak 
ftóesz'íié: i tóti, recdkivül kétkedéssel nézem az 
ilyen akauómí
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■ C lilíHC. Mata Honról, a b.lleri- 
l'»'iigérh°z kötözve k vincennosi 

k ki a franciák, mint kémlő:, 
j; ek. Nemrégiben egy portugál 

föl emlékét, ki szervlmes voh 
tt hangsúlyozta. Most a „Tribune 

•■li el, hogy mint járt a vi’ághá- 
Bcdipeeten.

k 1 ndip r-/i rendőrség megtud"a", hogy a bel- 
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koszoknak k mktd k.
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’w tála.

Jj~y capon, mikor tudják, hogy Mats Hari 
-b év5z káig nem tér vissza szobájába, ott tér- 
8 a detektívek. Már javában kutakodtak, 

a de‘ektiv-csoportvezetőnek azt jelentették, 
tó- a xzep táocoanő váratlanul hazatért. Már a 

telvo=bban van.

e G‘rs a ceop rtvezető c diugrik a lifihez s két 
8' közt hirtelen megállítja. Majd lekiált:

— Ne méltóz’assék nyugtaHnkodd, kedves 
ktsaistony, semmi az egész. Egy kis áramzwar. 
Azonnal rendbe! oíj uk.

Az ársirzavar jó félóráig tartott. A deteklink 
ryrg dtan elvégezték muokájukat. Tdvé tették a 
szőré’, mig a bslUrina a szó szoros értőimében ég
én föld között lebegett.

Mata Hari sohase tudea meg, hogy ezalatt a 
detektívek titkos följegyzéseit olvasgatták a szál 
iodai szobájában.

Eíibnd a hargpós. Aristide Briand abbni a 
hírben áll, hogy rendki-ni h.r p‘s ember. Mérge­
zett nyilait, epés megjegyzéseit szemrebbenés té'kül 
lövi ellenfeleire és solas?m téveszt célt, akár egy 
kitűnő céliövő.

Hogy erre a hírre rá :'s szolgált, azt váltig bi­
zony it ja a „Nüuvelle E *v ue Ff: n.a seK-ben megie 
lent cikk, mely ezémos adalékkal szolgál a fraic'a 
államférfin megismeréséhez.

A canned angol francia vi a alkeTmával (melyet

bizonyos tekintetben argol-francia veszekedésnek is 
lehetne nevezni) $ sima Lloyd George a nyájas sza­
vak és áradozó elismerések valóságos záporával fo 
gadta Briandt.

— 0 micecda nagyszerű faj az öné. A breto­
nokról beszélek. Ugyebár Ön is breton ? Micsoda 
tüneményes katonák a bretonok.

Briand : Igen.
Lloyd George: A tapasztalataim alapján beszé­

lek, mert láttam a háborúban. Egy napon a breto­
nok a ezemem láttára indultak rohamra.

Briand : Igazán ?
Lloyd George : Igen. Csodálatos volt. Egysze­

rűen ceodála'os.
Briar.d ! Nem ia cscdáktoe. Rettenetes tűz égett 

bennük, melyet már századok óta elfojtottak. Azt 
hitték szegények, hogy az angolokra ersztetiük őket.

Lloyd George : Cstk nem ?
Briand : De ig-n. Mi pedig nem is ábrándiíot- 

\ tűk ki öi et. Különben elvesztettük vök a a há­
borút . . .

"45-5 V<>9 * »ä

Franciaország
békebeli adósságait Is rendezte Angliával

, (London, juüus 14. Az Uj Kekt tudósiiójító).) Churchill pénzügyminiszter közölte az alsó- 
*jazz?* az angol-francia egyezményt, egyúttal kijelentette, hogy nemcsak a háborús adósságokat, 
hanem az összes háboruelötfi adósságok ügyét is rendezték.

Caillaux visszaérkezett Parisba, ahol holnap terjeszti a kamara elé a francia-angol egyez­
ményt ratifikálás végett. A sajtó nagyrésze kielégítőnek tekinti az egyezményt.

Pai'.’s, julius 14 Julius 14 ét, a szabadság, egyenlőség és emberiség napját Franciaország 
ióvárosa a szoüo.t nagy lelkesedéssel ünnepelte meg. Délelőtt a csapatok elvonultak a diadalív 
alatt. Délután nemzetközi atlétikai versenyek voltak.

Franciaország az eg3-ezmény szerint a most 
következő években négymillió fontot fizet évente 
Angliának adósságai törlesztésére, ez az Összeg 
hat, majd nj’olc, tíz és 1930 ban tizenkét és
félmillió fontra fog emelkedni. 1930-tól 1956 ig 
a törlesztés ezen a magasságon marad, mig a 
köveik z5 harmincegy évben a tizennégymillió 
font sterlinget fogja elérni.

4 két ük sói közöd egy-zmény nem -art*!- 
m=z biztosítási záradékot arra az esetre, ha

Németország valami okból jóvátétel! kötelezett* 
ségeinek nem tenne eleget. Ezt a kérdést eay 
külön jegyzékváltás fogja elintézni, mely meg- 
h iározxs majd az ügy újabb felülvizsgálatának 
és újabb fizetési határidők megszabásának le­
hetőségét Franc'a ország javára abban t- z eset­
ben, hs Németoreság ]ővátéíeli szolgáltatása va­
lamilyen okból teljesen vagy jelentékenyen 
íorlátozcdna.

* M

Egy
a n épsző re U ég

(Lóidon, julius 14. <íz Uj Kilét tudésitój - 
t<l) J len Let: ü 5 már röviden, hogy a népszö­
vetségi 1 tó k u ója a napokban fejezte be aló- 
síit. A mostani ülésezésnek a mi ezvmpontunk- 
ból LZ adott hülötö. b‘o jelentőséget, hogy ez- 
ílkalomn ' t riént meg a palesztinsi zsidó 
c.oporí felvüieíe a népszövetségi ligák unió 
jt.be. Á fel é el nem történt egészen álmán. 
Most derült csak ki ugyanis, hogy a felvétel 

iccében • ír :tóéit szavazás alkalmával a ma- 
)>; - roízz'-gi d lrg-iC.o a föl vétel eilen szavazott. 
Ez volt az egyetlen szzv&z&t a lőlvétel eilen, 
az összes ubbi ligák a felvétel mellett- szn 
vaztak. Erről sí óló tudósításunkat itt ad.uk:

A népszövetségi ligák uniója ugyan nem 
hivatalos, cs.tó félhivatalos intézmény, azonban 
ttótóni, ho y a Népszövetséghez sok személyi 

apcsvlattsi rendelkezik és azáltal, hogy as 
egves áilam B kormányaivaf is szoros .bb vi­
sion ■ fenn, igen nagy fontossággal bir. 
Az angol népízöve ségi liga elnöke, lord Bo­
bért Cecil, a liga öt angol disielnőke pedig 
egyúttal veretója a három íegnagyobb angol 
pártnak.

A németországi delegáció bernsdortf grófot 
kü’d 0 a legutóbbi kongresszusra, tki a leg­
utóbbi kszerelési konferencián a németországi 
delegáció vezetője vöd éa Németország kép­
viselője lesz a népszövetségi tanácsban.

Az olaszok részéről Gigunini vett részt a 
'ligák ki ngrssszusán, aki jelentős azeri-pst. ját­
szik az clasz külügyi politikában.

A zsidóság szám}.oasjáfcol iontcsak voda^ 
különösen azok a tanác-kozásck, amelyek sz 
emigrációt érintették, továbbá az Jlamné.kü.i- 
sÓ2 problémáin Sokat tárgy»! ák a felosztott 
osztrák-ma^ysr monarchia uj álls-maiakulaiai 
hereiébe jmott polgárok naturalizáiási ügyét. 
4 2 orosz menekültekre vor-atkozólag az angoi 
deDgációnak a határozatát fogadták el, ameij' 
nek értelmében felszólították az ősrzes államo­
ké ho2V a közöttük élő orosz menekülteknek 
* ujtsaník segédkezet, állítsanak ki számukra 
szibályos útlevelet és adjanak nekik a kulfol-

$%avm:úíi PáímzUnának 
a való felvétele ellen
dön konzuli védelmet.

Á palesatinai zsidó népszövetségi liga felvé­
telét a ligák szövetségibe a legtekintélyesebb 
tagok javasolták. Különösen ez amerikaiak éj 
az angolok képviselői: Welster professzor és 
Marburg egykori kövei támogatták a fölvéte!i 
kérést.

Dizengoft. Tál Aviv polgármesterét kihall­
gatta a szövetség jogügyi bizottsága és fslhr- 
talma’íta, hogy a pléaumban is fölszólaih s or. 
Dizengoff beszéde nyomán valói ággal demon­
stráció keletkezeit P< lesz ti na mellett. Az ősízíS 
szónokok melegen támogatták a palesztinai 
zsidók ligájának a fölvételét az Unióba. Egye­
dül Magyarország nem szavazott a fölvétel 
mellett, később gzodbau a mag} a ‘ delegáció 
egy tagja kijelentette, hogy ez félreértés volt.

á. népszövetségi ligák uniója elhatároz a, 
hogy októberben a kisebbségi ügyeket tárgyaló 
bizottság és gazdasf gi bizottság ülést tart Salz­
burgban.

* Pa! sztína legújabb és legtökéletesebb fali­
térképe 100 lej, az Uj Kelet könyvosztályában.
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Aranyér ellen több, mint 25 éve a legjob­
ban el sme.t szer Egy. ze. ü alkalmazás, biztos 
siker, minden fájdalmat azonnal megszüntet és 
meggyógyítja a gyűl ad t, sebes és vérző helyeket 
Ártalmas alkatrészektől mentes, reggel és este 
egy kupocska lesz a vegbéibe bevezetve. Min­

den patikában és drogériában kapható

Gyár címe: Go&tíecko & Co„
Chem. Fabrik Leipzig 

Raktár F. #f„ Äfees Bucarest 
Calea Grivifei 61 _____
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a legdrágább kincse 
minden nőnek. A szép» 
ség ápolása megőrz' 
az ifjúságot/ kivána 
tossá tesz és szerencsét 

hoz.

Az Eíida ideal»szappan a bőrnek 

egészséges szint ad és megóvja fiatalos 
rugalmasságát.

Tisztább, enyhébb és sokkal kellemesebb
illatú.

! DEAL-SZAPFAN

Utoísó maradékáig tffato*.

INGYEN
egy mintadarabot az u j 
csodaszerig mesésen paríümirozott

zj-pSZAPPANBA1'
kap minden vevő aki 1 kg, - oi

a páratlan jósága

SCHICHT-SZARVAS
SZAPPANBÓL
vesz. A kontinens legnagyobb 
szappangyárának gyártmán y ából

Barbusse, a zsidóság és a kommunizmus
A kormánypárt kolozsvári lapja vezércikkben uszít a zsidók ellen

(Gluj* Kolozsvár, julius 14. Az Uj Kelet tuj 
ósitójától.) A kormányhoz közelálló „Biruinta,dósitójától.) & kormányba _ . ..

a kolozsvári sverascanusok lapja, egyi* leg­
utóbbi számában vezércikket közöl „Henry 
Barbusse“ cím alatt. A cikknek magának ve j an 
kávés köze van B -rhus-le-hos, da annál több a 
zsidós-ghoz. Hogy mikéit kerül egy kalap alá 
a keresztény ős francia B «rbusie a zsidósággal, 
as on a cikk szer öja megható könnyedséggel 
teszi tűi magát es Barbnssefe egyszerűen ni-■ g 
teszi zsidónak. Heg mielőtt a cisk ismerteté­
sébe kezdenénk, szükségesnek tartjuk megemlí­
teni, hogy a cikk szerzője egy L M I vanoft 
nevű orosz ujsígirő, akinek, e^y.s Lukarosii 
lapok jelentése sá r üt, azért kellett sivámia 
egy nagy bukaresti lap szerkesztőségéből, mórt 
nem akart cp álui a román állampolgárságán. 
Az iskola, amelyből Ivanoff ur kikerül1", ilyen­
formán a legkitűnőbbnek mondható ez anti­
szemitizmus és a pogromumtás terén: a c r 
Oroszország iskolája. Hogy miért éppen a or 
monyhoz közelálló „B rutníá“ ban fejti ki I ;a- 
rotf ur n-mes tevékenységét, az mindenesetre 
olytn kérdés, amelyre meg feleletet várunk. 
I anoff ur &bbói az alkalomból, hogy Roma 
níában megalakult a terror-allen es liga, í>mely­
nek inspirátorát H nry 3 trbusss ben látja, a 
köve'kezekot írja :

Ncg? iró és jó zsinó
„Barbusse, amint mindenki tudja, nagy író 

és jó z-idó. Legyen boldog és egészséges. Di 
azonfelül, hogy nagy iró és jó zsidó, kiderült 
róU, hogy saé’soséges kommunista is. Sohasem 
értettem meg hogyan lehet egy ragy iró más,
— ha csak n-m doktrinär és nem szociológus
— mint individualista, individualista egészen 
az anaruh zmusig. Amilyen píldául Ibsen,

Ceütőrti

napi emberek sorába sorozzuk be. Fent ciialt 
cikkének egyébként korántsem hízelgő kitételei 
nem lepnének meg különösképen bennünket, 
hiszen ismerjük az antiszemita frazeológia ősz- 
szes változatait, melyeknek egyetlen logikájuk 
van: a logikátlanság. Am meglep bennünket 
az, hogy fenti cikk a kormánypárt félhivatalos 
lapjában látott napvilágot, mely ezzei hivata­
los fedezékévé lett a legszélsőségesebb anti­
szemita izgatásnak. r

Ami most már Ivanoff ur tárgyi állításait 
illeti, — azokban az a legszomorubb, hogy 
keserű humorrá ferdülneb, mihelyt a józan ész 
választóvizével érünk hozzájuk. Mindenekelőtt 
arra a tényre kell hivatkoznunk, hogy Barbu-se 
nem zsidó, soha sem volt az. épugy nem, mint 
Anaíole France, aki ennek ellenére megalapítója 
és propagálója volt az Emberi Jogok Ligájának. 
Nem értjük tehát Ivanoff urat, hogy miért 
illeti megható kíméletével Anatole Francét? 
Ü2y látszik, — a halottak számára mégis van 
szive és bizonyára az összes halott zsidókkal 
szemben is a szeretet álláspontjára helyezkedik.

Ivanoff ur tulajdon képen hizeleg a zsidó­
ságnak, mert feltételezi, hogy egy olyan nagy 
iró, mint Barbusse, — a zsidóság, közül került 
ki, holott az összes antiszemita kátékban írva 
vagyon, hogy a zsidóság szelleme alacsonyrendü, 
zseniá’is megnyilatkozásokra képtelen és, nem­
zeti géniusza Schylock alakjában revelaicaik, 
Köszönjük tehát a megtiszteltetést, B -rbmse 
nem a mi vérünkből való és amennyiben tény­
leg kommunista, — ezt méltóztassék a francia 
nép rovására Írni.

Ha megfordítjuk az otoskodá t...
Barbusse egyébként tényleg nagyiró, de­

li csásson me2 Ivanoff ur — rossz zsidó, mert

felfogások jó és rossz üzemponí jam
Ezeknek az íróknak individualizmusából 

ideális módon hiányzik a szociális eszme. Nem 
volt kummunista Amtole Franci sem, mem 
rém lehetett az. Di mert a mgy B .rbusse — 
jő zsidó, — a kommunizmusban felülmúlja 

I L-'nint Is. Á Barbusse kommunizmusának lélek- 
I tani eredőié: vérében kell keresnünk. Világos 
I dolog, hogy B rbcsse kommunista, — kommu- 
I sistáoak kell lennie, mert zsidó.

Eommnnisia hnasEiiiste. clonisia
Éi mi cián naw ember Barbusse, természet

kapitelií
t-.r jak fontosnak kihangsúlyozni, meri- v-nnak 
I vdnoffok, akik a zsidóságot azzal vád^jík, 
h- 27 ők a kepitsiista kizsákmányolás pibérei. 
T rmászetesen ez o vád ép olyan logikus, mint 
-■* kommuni tnussai való megvádolás. Ha Bar- 
lusso történetesen cardag iró volue, — könnyen 
kinálfeozoa Ivar.oft ur srámára mégha* ározfrsá- 
nr k ellerk szője : Barbuts s kepitalVa, — annak 
kell lennie, mert zsidó. A „logikai“ láncolatot 
azután könnyű volna tovább építeni, például 
így: Barbusse zsidó, tehát kapital s a, mert 
kapitalista: antihumanists, mert sntihumacisia:

a mosószappanok
VILÁGJEGYE

* Az Izzólámpa vásárlásnál ne felejtse el, 
hogy a világítási költségeket a takarékos áramfo­
gyasztása izzólámpa csökkenti. „Tungsram“ izzó 
lámpák ennek a követelménynek is megfelelnek. 1

íjának címűig 
Barbu: saseb eztk a tulajdonságai egymásból foly­
nak : mert zsidó: kommunista, m ?rt kommunista : 
humanista, mert szabadkőműves ‘ cionista és mi­
után cionista: kérész'ény ellenes. Adjátok csak meg 
m ki a 1 h ítceéget reá — és látni fogiátok, hogy 
az emberiséget éa annak történelmét leigázó cue 
iekedeteit majd egy talmudi dátummal fogja iga­
zolni és semmiesa'.re sem az isteni inspirációra Víló 
hivatkozásszil.

Ez magyazázza mag, hogy a Parisba alakult 
B&rbusse-íonitébau, — mily különösen a balkáni 
terror el eni harcra ti kult, — mi egy formál a 
összeesküvést látunk, amely olyan célt követ, mely 
csak a nagy iró és jó zsidó körül csoportosulok 
zsidósan sötét le'.kíismeretébfn világos.

Barbusse összeesküvő bomitéja látszatra valami 
mást akar, mint Bronetein Trcckij és Apfelbaum- 
Ziaovjev judeo kommunista terrorja. Da Barbusse, 
a nagy iró és jó zsidó valójában nem lehet más 
B int a zsidó kommunista terror jő barátja.

Térdet hajtanék Barbusse előtt, ha csak eg vet- 
len egyezer hallottam volta felemelni szavát a 
moszkvai zsidó-kommunisták vörös terrorja elien 
Ám ennek ellenkezője történt meg: Barbusse a 
nagy iró és jó zsidó, — a maga Írói tekintélyével 
fedezte az orosz vörös terror összes borz simáit. Ez 
a tény olyan arcátlanságra vall, az e sberi lelki 
ismeretnek olyan megcsúfolása, — t.mely csak 
Izrael lelkében foganhat meg mert Izrael maga az 
emberiség és az isten elleni küzdelmet jelenti.“ 

Eddig a cikk.
Gr. M. Ivanoff ur elfogultságának nagyságá­

nál és tájékozatlanságának alaposságánál fogva 
kétségtelenül megérdemli, hogy a nem minden­

est is bgadja, Ivanoff ur ?
Az, hogy Bsrbusse ur, iró, ligát alakit 

a terror ellen, — számunkra egészen irdiífe- 
rens valami. Mi jól tudjuk, hogy addig, ffiig 
Iv-noffoü vannak, mig Gaza professzorok mű­
ködnek, — addig as ilyen ligák merőben fik­
tiv jelentőségűek. Er a liga sohasem fogj» 
xn gukadályozni az Ivarotfokat afcbm, hogy 
ellenünk uszítsanak, rágalmazzanak és m^gfor- 
1 s nélkül ránk fogják, hegy mi az írás és 
biblia népe — isten eilen küzdünk és Ema 
emberisig ellen, melynek dicső nevében pog­
romokat intéznek népünk védtelenjei és nyo* 
moruVjá ellen.

Idézze perbe a francia t épet
Ha Ivanoff urnák elszámolásai vannak Bar 

busse úrral, idézze perbe a francia népet, mely­
nek élet-halál harcában Barbusse négy évig 
önként közdölt borzalmas lövészárkokban. Á 
francia nép azonban mit dent sitre tiltakozni 
fog az ellen, hogy egyik nagy Írójára — hor- 
r.b le die u — azt fogják rá, hogy zsidó.

N.ncs különösebb érzelmi vonatkozásuos 
Birbusse urrai, legkevésbé az, hogy kommu­
nista, de az irót tiszteljük benne aunyir4, hogy 
megkérdjük Ivanoff urat : ne bélyegezze őt 
még zsidónak is meg, holott elég az ö lelki* 
ismeretének terhekánt kommunista voltát el­
viselni. Hagyja ö meg franciának, mert franc'8 
ts bizonyára nem kér abból a dicsőségtől) 
hogy zsidónak nézzék.

Ep úgy nem kér belőle, mint mi abból * 
rágalomból, hogy kommunisták vágjunk.
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cAz uj zsidó irodalom 
Hollandiában
— Masniik cikk —

A holland irodalom egyik vezető témája : 
a gyémánt, a Nap vetélytársa, ez a hajszolt, 
átkozott csillogó csiszoltságu kő, amelyhez 
annyi vér, bőn, gyötrődés és verejték tapid 
szokszor és amelynek tüzet szóró ragyogása 
mögött orgiákban tobzódik a nyomor. Aki 

:ak az ékszerészek kirakatéit látja, vagy az 
amszterdami gyémántbörze impozáns msmmut 
testét, nem is sejti, hogy itt a „felfedezés“, „ha 
Más“, „vágás“, „csiszolás“ és a többi „-ás“ „ és“ 
i:emc:ak a gyémánt sorsát dönti el, hanem 
azokét b, akiknek ezerhez 1 testén át a esi! 
lógó kö a piacra jutott. És ha az idegen 
niLis el vetődik az amszterdami belváros bo 
pott, görbe sikátoraiba, egy uj világ tárul 
•eléje. D imbszerüen ívelő h:d*k alól kibukkanó 
;űinie'ür gőzösöket, ktresztül kaiul haladó 
grachtokat és walokat (csatornákat), ezek fölött 
pedig nyüzsögő munkásezreket, tülkölő autók 
és cúliiige’ő kerékpárok ezreit. A zsivajba, 
bele belevocit a gyárszirénák jajongása, a te 
p stluk, heringkereskedök, gyümölcsárasok, zsifc 
Árusok éneklő kiabálása. Hí ezt a fülsiketítő, n 
-ilharmónikas tömeget egy titokzatos karmester 
dirigálja : a Gyémánt.

Da csoda-e, hogy a karmester oiysn titok- 
-a’os a mindennapi halandó szemében, amik r 

, iinekari tagok és instrumentumok mindegyike 
3 egy egy titokzatosság ? Csoda e, ha Q lerido, 
il-yermsns, Goudsmit, Brooleman és a többi 
tetoßkeresök is hónapokig élnek ebben az eg 
Mtihus világban, hogy kifürkésszék a titkait, 
melyeket azután & „nyájas olvasó“ elé tár- 
.k . . Csak ök maguk, a titokzatos-k, nem 

•tezik iirokzatos vohukat és ha azt merem va- 
am-lyiknek mondani, hogy különös és titok- 

. a‘ü3 az élete, valósággal felháborodik és azt 
válaszolj», hogy „a mi ételünk a legterméjfs 
resebb, az Öaök élete azonban még nagyobb 
■ >rk lenne, ha nem ontanák a regéuyiró urai

• lábúk elé a sok szenzáció:.“ így tépkednek
í te ezt mondotta nekem egy felkutatott 
iirke alak (nem is kellett felkutatni, mert 
- !. a lépcsőn, zsebretett kézzel, sapkáját
t n é: huzva, kurta p’páral a szájában), aki

•< y éy.őutműnkás és gettózs’dó egy szt mélyben.
Mynheer — vetette oda hanyagul — 

j u Őa i= köztünk hónapokig, évekig, mint 
„ lerilo, Booleman akkor nem leszünk titok­

zatosak.
*

Ezeket előre kellett bocsátauom. hogy meg 
lelő kere ben bemutathassam e^y uj holland 

portréját, aki egyik nagyszerű, ismerője
• mek a titokzatos emberkip'árnak, a gyémánt- 
inunké síknak.

Alex Boo'em&ns (született 1873 ban) oly 
. n teríti elénk ezeknek a munkásoknak f z 

. :*■ t, hogy az embsr valóban ott képzeli m i 
•t közöttük. Zsidó vázlatai „Síiét életei.“ 

rSombere levens“) c. alatt vannak összegyűjtve,
. vyok, férfiak rpacskodásai, a Jodenbreestraaton, 
a gettó főutcájában. Egy másik müve a „Já'é 
kosok“ (Spslers) szintén a gyémán'csiszolók 
regénye. Booleman ki tinóin ismeri a gettó 

>elvet, amely épolyan zsargonja a holland 
nyelvnek, mint a pesti jass?, vagy a bukaresti 
rnshala.

Msrido iskolájából, de más környezetből 
k ült ki M. H. von Campen. 1874-ben születe t, 
és az alsóbb osztályok elvégzése után a ^ gyé 
ifi ni vágó sz kaoában képezte ki msgát. Később 

a er ült érintkezésbe jönnie irodalmi emberek- 
k-1, bár ö inkább az önelmélyedés embere volt 
é: maradt. B ráló érzéke és kitűnő itélőképu? 
téve egyúttal a mai holland irógenerfc ó egyik 
' kjobb kritikusává teszik. Első müvei „ 4 mu’t^ 
b 1* és „Egy régi nép fia“ az amszterdami 
»lí andelsblad“ bau láttak először nspvilagoE 

> an Campen talán az egyedüli ezen a téren, 
aki minden jelentősebb zökkenő nélkül a hot 
land irodalom legjobbjai sorába küzdötte föl 
tűi gát. Kritikai müveit „Blkkurim“ cimü keié- 
’f .en gyűjtötte össze, amelyben nagy tudást 
árui el a régi és uj zsidóságról egyaránt Irása’- 
nab s’ilusa roppant nehéz, nyelvezete kápráza*

■ .... . . . . . . . . . . UJ KELET _
tos és nem egy ízben ráerőszakolja olvasójára 
a filozófiai elmélyüléseket.

Van Campen egyszerre szocialista, cionista 
és vallásos zsidó. A klasszikus és modern zsidó 
költészet ismertetéséről szóló munkái óriási ér 
féket képviselnek az egyete v es ziiidó irodalom 
ban. „Széder este“ cimü regényében zsidó mii 
jőt fest le. Egy dúsgazdag ortodox zsidó csalá 
dot, amely azonban hü maradt a gettóhoz. 
ahonn*n tulajdonkép in együtt került ki azok 
kai a családokkal, amelyek már rég meg hason- 
lottak azzal a gettóval, smelynek létezése né! 
kül sokkal kevesebb zsidó zseni nevét kapta 
volna szárnyra a hir. Csmpen jelenleg két igen. 
előkelő folyóiratnak belső munkatársafamelyek­
ben zsidó skicceket és apróbb elbeszéléseket ir,

A gettó irodalom egyik nagymestere és pom­
pázatos nyelvezetéről elismert írója, Samuéi 
Goudsmit, aki intenzív és természetes felfogá 
sával szintén Qaeridora emlékeztet. Goudsmit

1884 ben született Kampenban. Drámai erővel 
hatnak a „Zoekenden“ és a „Feketékről és sző­
kékről“ cimü zsidótárgyu regényei. Kitűnő 
fegyver társa az irónia. Emellett tolmácsa a 
természetességnek, jóságunk, értelemnek és élet­
kedvnek. Kis zsidók tragédiáját hamarosan fe­
ledteti velünk és alighogy könnyeink felszá­
radtak, hőseinek lefest ésével, azzal a jóízű hu 
mórral, újból könnyeznünk kell. (Sok tekintet­
ben emlékeztet Újvári Péterre.) Többi müvei 
feöúül még fölemlítjük: „Álom és világ“, „A 
nagy tanodában“, „Rablöiskola“, amelyek a hol­
land irodalom remekei közül valók.

Bernard Cauter, akárcsak Campen, már a 
gettón kívül is ad szerepet alakjainak. Regé­
nyeinek szórakoztató tendenciája bizony igen 
sokszor van túlsúlyban azoknak literáiius érté 
kével szem bin. Apróbb leírásai azonban való 
sággal gyöngyei a holland irodalomnak.

Pollák Rudolf
»*»*s»e*e* ♦♦♦♦♦♦*****»♦*♦*** *♦♦#»»*♦ »»»»e-e-e.»-» •»»»*«> 4-»*.

Bachmr Emilt InzultáSták 
a budapesti törvényszék folyosóján

Egy antiszemita fiatalember brutális támadása
(Budapest, július 14. Az Uj Kelet tudósitó 

jától.) A budapesti törvényszék második eme 
leli folyosójának közönsége különös incidens 
nek volt tegnap reggel tanúja. Tíz óra lehetett, 
amikor a folyosó egyik szögletéből két fog 
házör egy roskatag léptű, megvissltarcu, sza 
kálias, ősz, crag ivat vezetett az Alkotmány 
utcai oldaliépoíő felé. A fo'yosín lévő közön 
ség azonnal felismerte benne Bacher Emilt 
Alig haladt Bacher egy néh íny lépást, a mikor 
egy 20 -21 év körüli rotsmlöltözöít fiatalember 
lépett eléje és gúnyos mosollyal kiáltott rá:

— Büdös, g izem.b r zsidó!
B eher felpillantott, szó nélkül végigmérte 

ínzultálóját, azután továbbment. A fiatalember 
újra megismételte kifejezéseit, de ekkor azaj'ó 
mögül egy hr.talmas termőin férfi, Bicher vó 
——————————————

döja ugrott eléje.
— Ha magának esze volna, — kiáltott rá a 

fiatalemberre — nem beszélne így.
A fiú kissé meghökkent.
— Ha ennek a büdös zsidónak volna esze, 

úgy nem tett volna úgy, ahogy tett!
— Azt hiszi, — kiáltott most rá felhábo 

rodva Bacher védője — hogy még mindig 
olyan időket élünk, amikor zsidó ébredő-hec 
ceket lehet csinálni!

— Amíg ilyen büdös zsidók vancak, — 
mondta egész halkan a fiatalember — addig 
lehet.

Ekkor a fogházőr ugrott feléje és tenyerét 
ütésre emelte. A legényke azonban már nem 
várta meg a ránézve esetleg kellemetlen pilla­
natot, hanem kereket oldott.

Kivégezték
Kernel pasa tizenhárom merénylőjét

(Konstantinápoly, juiius 14, Az Uj Kelet tudósítójától.) A törvényszék halálos Ítéleté 
Ke mái pisa tizenhárom merénylőjén ma reggel hajtották végre Szmirnáfcan, Á kivégzettek 
között ven Sükri bej volt ifjutörök miniszter é* Dzsamen Lw pasa, mint főíetieiek és egy 
rnás'k ellenzéki képviselő, mint tettestársa. A tizenhárom kivégzetten kívül helálra ítélt a tör­
vényszék két távollevő vádlottat is, akik kö ül az egyik, Kemál bej ismert ifjutörök vezető 
volt, aki a háború alat: a török beszerzési társaságokat megszervezte, a másik Abi el Kad^r 
volt kisázfiai tartományi kormányzó.

Több vádlót1 at, akik mind a paris menti ellenzék tagjai, a bíróság fölmentett. A külföldön 
artózkodó vádlottak között szerepel íteuf baj ellenzéki vezér, aki a balkáni háború alatt e 

Hamidíeh nevű tőrök cirkáló kapitánya volt és Dzsavid bej, az ifjutörök ök hosszú ideig voit 
pénzügyminisztere. Ezeknek, valamint több mis ifjutörök vezérnek bűnügyét a bíróság a jö'ö 
héten tárgyalja Argorában.

Súlyos vádak m ftákoml-perben 
m szoclátdemokraták ellen

Gőgös Ignác és Hámán Kató kihallgatása
(Budapest, július 14, Az Uj Kelet tudósító­

jától) A tör vény sí éken ma folytatták Rák 0 i 
Mátyás és társai bünperét. Déifelé végzett a 
bíróság Rákosi Mátyás kihallgatásával és sor 
került a hirmadrendö vádlott, Gőgös lgikéz 
kihallgatására, aki Eöri Károllyal és Háman 
Katóval a Trojkának i olt s tagju. Gőgös is a 
szociáldemokrata párt szidalmazásával kezd e 
Vi llomását:

— Nem ksp‘am dollárokat Bécsből, — 
Vftlija — noha a rerdőrségen ezt vallottam. 
Do ezt azért tettem, mert veréssel erőszakol­
ták ki felőlem. Hajlandó vagyok beszélni a 
dollárokról is, ha a fajvédő párt . . .

Tovább nem folytathatja, mert sz elnök 
megvonja tőle e szót aszal, bogy tz nem tar 
tozik ide és figyelmezteti, hogy ne beszéljen
ilyen hácyaveti módon.

_Én tisztelem a bíróságot, — mondj-. 
Gőgös — azonban talán sokkal könnyebb 
volna, ha az elnök ur elmondaná a védöbeszé 
det és én az elnök ur Mán mondanám.

— Rendre utasítom ! — hangzik az elnök szava.
__ f[rt rendre méltóztátik is utasítani, akkor

sem fogok itt a burzsoák szajaize szerint

beszélui. , .
Ezért a kijelentéséért egynapi böjttel szi­

gorított magánzárkát kapott. Gőgös végül ki­
jelenti, hogy nem kapott Bécsből dollárokat 
és hogy ö csak a női munkások kommunista 
megszervezésével volt megbízva.

/Ezután Ti.th Irnréné, született Hámán Kató 
MÁV kezelőnőt, aki szintén a női munkások 
megszervezésével volt megbízva, hallgatja ki a 
bíróság.

— Azért lettem kommunista — mondja, — 
mert láttam, hogy a szociáldemokrata párt el­
árulja a munkásság érdekeit. Az volt a célunk, 
hogy a kommunista társadalmi rendet meg­
valósítsuk. En nem kárhoztatom, sőt hetyeslem 
Kun Béla szereplését.

Néhány jelentéktelen vallomás hangzik még 
el, azután az elnök holnapra halasztja a tár­
gyalást.

Wirth, Stölzhammer, Hoffmann, Produktiv Ge­
nossenschaft. Laueiberger 
& Gloss. Parttardt Luner

zongoragyárak képviselete
Gyári árak. Telefon 4 94

Sietrtiberg J.f * Oradea*^i
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á temesvári diákzavargások zsidó vádlottal
a törvényszék előtt

Botez dr. védő fenyegető leveleket kapott, mert román léiére elvállalta
a zsidó vádlottak védelmét

fejezettnek nylMniíjs, majd a perbeszédekre(Timisoara-Temesvár, július 14. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A temesvári törvényszék Far- 
cheícu büctelőtanácsa ma délelőtt folytatta 
Reiter Ernő, a temesvári zsidó társadalom is* 
mert isgjünak és két társa ellent biinper tér 
gyaíását. Ä per előzményei még 1924 dtcerr- 
betérő nyúlnak vissza. 1924 december 10 én 
volt ugyanis ez antiszemita diákmozgalom ki­
robbanásának második évfordulója és ezt a dá 
rumot a diákság országszerte z* jos tüntetésekkel 
tette emlékezetessé. Temesváron is néhány száz 
főnyi tömeg tüntetett az évforduló emlékére, 
amely igen súlyos excesszuiokhoz vezetett, á 
tüntetők. bezúzták a temesvári zsidó iiceun 
összes ablakait, majd b gyár város fe’é veti ék 
Útjukat, shoi egy csoport zsidó fiataltmber 
ráír adtak meg. Verek» dé? keletkezett, amely 
nek folyamán mindkét részről történtek s-.b 
sütések. Többek között Bezliu és Nicolau d á 
kokat sérüléseikkel kórházba szállították. Á 
verekedésnek a rendőrség közbelépése vetett 
véget, amely nyolc diákot és nyolc gyárvárosi 
zsidó fiatalembert őrizetbe vett. A diákokat kt 
sobb szabadlábra helyezték, a védekező zsidó 
f atalembsrek ellen pedig bűnügyi eljárást in­
dítottak azzal a váddal, hogy hatósági enge­
dély nélkül önvédelmi szervezetbe csoportosul 
tik, vagyis illegális tevékenységet fej ettek fci. 

A törvényszék már egylr.beu megkezdte az 
egész ország érdeklődése által ki irt per trr 
gyaiását, a?cnban a bizonyítási eljárás kiegé­
szítése végett annak folytatását mára halesz 
tolta el.

Ma délelőtt zsúfolásig megtelt a törvény 
szék tárgy aló. enne. Kihallgatják a legutóbbi 
tárgyalás alkalmával berendelt tanukat, akik 
közül dr. Líuba rendő-prefektus, dr. Costs vei 
megyei prefektus, Bain rendőrfelügyelő ős Sí 
amon hitközségi ti.kár íoszrek lényegesebb vH- 

1 oá;ást a temesvári zsidóság állítólagos önvédeit-1 
szervezkedé érői. Nicolse Florescu egyetemi 
hallg-Mó és Rifu rendőriomiszár vallomásai 
után Fcresetcu elnök a bizonyítási eljárást bt-

**********&* ****

kerül sor. r
Bradtscu vezetőügyősz rövid vádbesztdében 

bkonyitsni igyekszik, hogy az elsőrendű vád­
lott, Baiter Ernő pro vokálisára a diabza vargá­
tok idején zsidó fiatalemberek hatósági enge 
dály nélkül védelmi csapatokat alakítottak, 
amelyek közül egy csoport a diákmozga om 
második évfordulójának estéjén megtámad a és 
súlyosan megsebesítette Bszliu és Ni col u 
diákokat. Hivatkozik a vád tanúinak vsl'omá- 
sára és az orvosszakértők véleményére.

Á védelem részéről elsőnek Weitz és Grosz 
ádlo'Aak védője, dr, Botez emelkedik szólásra. 

Két óráig tarló, mesterien felépített beszédben 
ismerteti a per társadalmi vonni kos ás&ít és 
ón Jmí hátterét. Utal az abban az időben 
«ikrem mindennapossá vált zavargásokra,
amelyek veszélyeztették es egyéni és közbiz­
tonságot.

Bizonyítja, hogy a tüntetők provokálták a 
vádlottakat, majd megemlíti, hogy a szemre 
hányó és fenyegetőlevelek egész sorát züdítőt- 
ák rsj1, mert re mm ember léiére zsidók vé­

delmét vállalni merte. Kijeit nti a ónban, hogy 
nemcsak mint jogátz kel a vádlottak védel 
mére, de erkölcsi és igaz emberi kötelességből 
is védi őke”, mert ártatlanok. Felhívja a bíró­
ságot, hogy legyen tekintettel arra az atmosz 
tér ár a, amelyben az akkori események leját­
szódtak és derítsen fényt az ügy minden 
momentumára. Hivatkozik arra, hogy a vád- 
fótiak ellen a csaknem kőt évig tartó vizsgálat 
:emmí tárgyi bizonyítékot produkáld nem 
tudott és ezért kéri felmentésüket.

A kitünően felépített és frappáns 
elmondott védübeszéd rendkívül mély 
váltott ki. Délután négy órakor az idő 
haladottsága miatt az elnök felfüggeszti 
gyalást. és annak folytatását esti kilenc 
halasztja el. Kilétc órakor a többi védöbeszé- 
dekre került sor, majd elhangzottak a replikák, 
A tárgyalás lapunk zártakor még folyik.

s-í- í-se-»;• s^*»z

erővel 
hatást 
elöre- 
a tár­
órára

hírek

Horribilis osztalékot fizettek az idén 
az angol pénzintézetek

Beruházások helyeit hitelügyletekkel íoglalkczuak a londöui bankok.
{London, július 14. Az Uj Kelet tudósítója 

tói.) Az angol bankok helyze'élről egyik kiváló 
pénzügyi szaktekintély a most megjelent 1925. évi 
báni jelen tűsek kapcsán a következő összefoglaló 
véleményt közölte a sajtó képviselői élőit:

A jelentőseik egészei nyilvánvalóvá teszik, h gy 
a nagy argói bankok az utóbbi tizenkét év g,zd - 
sári megrázkódtatásait dereirsm megállották, ú 
bankrészvények után tíz—húszszázalékos osztalék,t 
iizeitek, arai föltétlenül jelen-i, hogy bankrészvények 
tőkebefektetésre szinte a legalkblmasabbak. K?s- 
emberes is ezi-kbe fektetik inogtaka irótt pénzűbe*.

Az Angol Bmk, amely nagyon óvitos osztalék- 
politikát folytat, ezidén hozzáj Áruit egy liz.nkét- 
százalékos jövedelmi osztalékhoz. Tízszázalékos 
dividsndák Angliában a legnagyobb ritkaságok közó 
tartoznak. Egyedül Barclays bankja fizet az A. 
részvények és a Commercial Banc of Scotland 
fizet B. részvények után tiz százalékot. A többi 
bankok m-ginem kivétel nélkül tizennégyszázal.-kon 
ft lül fizetnek. A Westminster B>nc és a B$rc of 
Litchashire, amelyek rendkívül kedvező üzleteket 
csináltak, már busz százalék osztalékot fizettek a 
részvényeknek. A pénztárjegyek u*án általában 
tizenkét—tiz innégy százalékos kamatot fizetnek

A bmkok oszta’ék politikáját erősen determi 
nálja^ *z alaptőke gyarapítása. A Westminster Bink 
hnszrontos részvényei mellé egy ingyen hjszón 
élveze i jegyet is ad egy foatnyi névértékűi, A 
bank egyúttal felemelte tartalékalapjait, t -éjét 
268 ezer fontra. Ez az összeg pedig ez dg ki 
bocsátott kötelezvény; k fedezésére. Egyébk J i- 
az a tendtneia mutatkozik az egész vorfalon, h gy 
a pénz inkább bankokhoz, mint ipari érdekeltsé­
gekhez jusson.

Az elmúlt esztendőben az Argói Bank a ka­

matlábat négyezer változtatta. Az év elején 4 szá 
saiék volt a kamatláb, amely márciusban 5 száza 
lókra emelktdatt. Augusztusban lecsökkent 4 és 
íólszázaUkca, decemberben ismét felszökő t 5 szá­
zalékra. Általánosságban az angol bankok mérlege 
negyvenkétmillió fontos gyarapodást tüntet föl.

H s tendenc a is megnyilatkozik az angolok 
pénzügyi politikájába. így mindmekelőit az, hjgy 
a bmk ok felhagynak a beruházásokkal, havim in- 
eább hitelügyletek lebonyolít? sára f ktetik a fősulyt. 
1J24 ben 17 3 százalékot tettek ki az angol ban­
kok invesztáláeai 1925 ben már ciak 5 3 szá- 
ia’ékok Két év alatt az angol b.nkok in vesz- 
táiásaik&t 86 millió fontra C£ökken‘ették 
Az állampapíroktól való szabadulás tendenciája
i3n?!.eÍQyiIvánQl az an§o1 baLkok politikájában. 
1924 ben még 414 millió font steungayi éllam-
Sß9r03-J.ft a bínkok kezén> 1925-ben már csak 

. ^tékü állampapiros van a barkók re-
zorjaibau. Különösen rekordot tüntet fel a betevők 
szám°3zlopa. Tavaly óta a jelentésűk dá'umálg 587 
millió font sterhn^1 1806 millióTont sterliogre sző- 
kott fel a betevők összege. Ez az élénk pénzügyi 
elet kosta magával a bankok fúzióját és közös 
együttműködését ie. 1914 b n Négy brit ániáben 38 
részvény-bjnk és 14 magánbank volt bejegyezve.

921-bon már csak 18 résivénybatk működött,
• 7 lZ!Fájk ki1örésóiS ass angol barkók helyzete 

^énképén előayös tolt. Az angol közgazdasági
w - MM ” ,SU ytS fckd“«k olé illitott. a 

Mtrájk. Mulatt Amerikában óriási lendületet vett
*L’p,,rl 6 e«milli6 mnckarélküli cl Iá
■asárak problémája elé került. Nem valószínű 
hogy . tore kezö bankjelentémk olyan fejltdéeí

a:ok’ amelyeket most tettek 
közzé Anglia pénzintézetei.

Midó<z Uj Xe:#l a egy®lf%a: őíá't-g' *;
gég ati^ílspp

5K«rke«xÉik í Qiexkahj jánea és Ét .Kirv- 
nerkmti Br« Merles

« Hi Kelet éittebesl? sfánsv^^i--' - -- 
negj«ifléséféi sng*£i& ix.

7 íSGkfríáz

Hiába! A legszebb tudomány mvgig csak ;a 
sta'-isztika. Néha olyan szép, hogy ?z már nem 18 
tudomány, hanem művészet. Valahogy úgy érrm,
——  ----- —— hogy ez ez egész r agy világ egy

grandiózus U3gy költőnek c a- 
dáktcs regénye, a ni földünk 
egy kicsiny fejezet ebben a re 
gényben és eokezor gyönyörű 
illusztrációk disziúk eciek a

üstítéitdS
5686. Áb 4. ,

1926, jtlias 15. 1 fejezetcck egy FS7 ezska sát.
I Statisztikának hívják ezeket &z 
í illneztrációka1'. Éppen mcs Írj. 

tünk kézhez nehány ilyen kg. 
újabb illusz'rációt a mi Ha 

r'gényczaksszunhhoz. Mint valami uj nLied r 
- hne Worte“ — illusziráciék s.cveg nélkül Mert 
zek az illusztrációk beszélnek Önmagukért — mi;., 

den külön magyarázat fölösleges. Hát hadd b' 
széljenek.

Tbl Avivbsn, hivatalos etaliazlibai kimutat'sa gie- 
! int, ez év Ijjér havában (május 15 —junius lü; 
85 fiú és 70 leány összesen 155 gyermek a Ho­
telt. Az elmúlt eiztendő íjjár havában 87 veit az 
összes cztil.tések rzime. Ugyanebben a hónapban 
75 háza" égőt kötöttek. A halálesetek száma 46. 
(75 házasság, 155 újszülött, 46 halott! Szép ilusz- 
t ráció.)

Más.
Szíván hónapjában a héber egyetemi könyv ár 

I sszaaen 5504 olvasó vette igénybe. A könyviár 
3180 könyvet ado‘t kölcsön, ezek közül 1450 
héber nyelvűt, 653 németet, 374 o.oszt, 284 an 
goT, 185 jiddist, 123 franciát és 111 más nyelvűt. 
Ugyanebben a hónapban 2717 u abb kötetet fa 
logiíáltab. (Jó il usz'ráció ! 3180 kölcsönadó t könyv 
közül 1450 héber és 185 volt a jiddis könyv.)

Más.
Palesztinában megalakult a második állandó 

héber színház. (A vitaiak erdélyi szereplése alkal 
inából, különben ie aktuális hír). Ez a második 
héber színház egészen Sóckatlt-n form-áh kezű t 
> lakúit meg. Muakásszinhéz, egyúttal sziniiskola és 
ugyanakkor praktikus mmikáskoopen-tio is. Követ" 
kezőjépsn. A moszkvai Habima héber színház tsz; a 
lése Hallévi, még 1925 március havában PU;s - 

•.inába költözött és a tel avi^i munkásszervezet tá­
mogatásával egy „tanalmáiy színházat“ (mi ug; 
mondanuk : „mintaszinházat“, r.d anslógiam : minta- 
iakola) alapított. A művészi erőket magában 
Palesztinában gyűjtötte maga köré.

Az uj héber színház művészi?gjai főleg a pa 
lesztinai zsidó munkások sorából kerültek ki. Hv 
már harm ne f:ríi és tizenöt nőtagja vau az aj hé­
ber esinháznak. Nem mükcdvH k. Másfélesztendőn 
keresztül rendszeres süni ckta?áiban részesültek. .*« 
^tniga abb akadémiai mintára eu'ópai nevű tani 

rok tankolták sz egyes tantárgyakat: éneket, zene 
analízist, ritmkus gimnasztikát, fonétibát és mi ­
den egyéb teoretikus és prak ikus színi osmere'e1-. 
Hogy mást ns említsünk : éneket profé.s:or J el 
h-ngel, az európai nevű zsidó bomponis a tatiíja. 
De tévedés volna ait hinni, hogy az uj héLer ezin- 
oáz ^agjai, illetve művészei c:-ak voltak munkásek 
Továbbra is azok marad'ak, a szónak manuális ér­
telmében, ük maguk építették fel, egyelőre ideig­
lenes ezinházépüleiüket az „Oaél“-t, Tel-Aviv ten­
geri strandján betonból. De ez c?ak ideiglenes épü 
löt\ Most ősszel kezdik az állandó színházukat é}.’ 
tini: ck maguk. A drámai hős, este játszik, nü 
pal téglákat hord. X iszont a primadonna mrlteiT 
kever. (Nekünk valami egészen fu-cra ez, Pales?/i 
ában megszokott dolog. A h=-ber egyetem kömives- 

munkáját ugjanszok végezték, akik az egyetem meg­
nyissa alkalmával, mint rendes egyetemi hallgatók 
ültek a padokban.) Az Oh el ban már fo’ynak aezini 
előadások. L-gutóbb Per. c egyik drámai költemé­
nyé. mutat ák be, Szaprsznikov rendezésében és 
Jóéi Engel kísérő zenéjével. A b"mulató zajos s:-

J^ojében zajlott le. Minket azoib.n az egA?- 
lol fő:eg az érdekel: Palesztinában mér a második 
álandó héber színház n üködik. Ez is egy il­
lusztráció.

Hiába: nincs szebb tudomány minta statisztika.
8- J’
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Gyermekek 
ápolásánál
nélkülözhetetlen — a

MACK-féle

iíiotu miniszter lemondott a Carnio-
ge igazgatósági állásáról. Bakares bői je 
.tik : H:o u udvari iBÍms>;,vr, akit aszal yá- 

hogy egy vállals;: igazba ó ágviak 
ez összeférhetetlen állásával, megoá* 

■ ;-zt a airt, mert nem fogad a tu a neki 
, í in lőtt igazgatói tisztséget. Már v rzió sze­

li lm igenis igazga ój* volt & C>mionage- 
di a trgrapi kamarai interpelláció miatt 

?mocd jtt.
i öo^ér kháy e^y angol harcegr őt

: • i el Lau-inéban, Balyrádból táviratoznak : 
. P . jelt nt', bogy Boris bolgár király

n egy angol hercegnővel, aki u y'ncstk
- .!. fog L-.uíannf-bí érkezni, el fogja magá

: ezi A király kMd'.n lt>,
B ilkán-ex. r ssz 4 ukszot 

inkogniti b .n mázott ésin

eg gél két tiszt kiesre 
á ■ Milánón, 
rátekintette

‘Ül

;i. M*

itek. A

r-retef.

it it ja
ezm-

í«zd-
ivfs-

gj etem m6g
i hallgatók 
rak a színi 

i k öltem é
zésében és

égé-

Nagy szervezkedési t kció a kész*
Érdél)ben a Sfaful. Tagnap esfe tartotta má­

sé’. a kolozsvá; i S:a'ul közgyűlése által 
. i otttág, amely a szervezet aiépi’és'nek 

: . ■ - sködez öntudat osságra emelnének kór 
„-"atkozott. Az értekezlet elhatározta, hogy 
;C'.tt ki «melyben felhívja a k resksdök 

1 dt a rut-i helyzet válható su’yoíhodáHának 
d iái*- amdy csak úgy kerülhető el, ha a 

. -.-dalmi osztályok mintájára a kereskedő- 
H is egy kompikt szer rezeibe tömőiiVni ér 

m-gved.sár-x A fe hivás legk. zelebb íog 
:A. A szervezkedési akció m«eik része az 

.-z bo y a SAtul taija'2 kér öle énként be fogj A 
- ész E'délyt és a szervezkedés fontosságáról 

!v íúlvilágcs"t»ni a szervezetlen here kidőket, 
j-melói ügye n*m beüt szóba az é’tekez 

ac.iy ezt a kérdést a legközelebbi gyűlésre 
■-z t d, amikor végleges döntés is le z. V ^gül 

■ si teifpadókixe’ések elieai p Buszokról tér- 
- y alt a bizottság.

Királyi kegyelmet kapott a felség­
sértése rt el t alt Cocea hírlapíró.

öntik: Cocea a „F.c’a“ volt
Bíkareítböl 

szerkesz íj i, akit 
."»levői-g felcégg)alázáe miatt egyévi fogházra 

-hí k el, ma királyi kegyelemben i észt sült. C era 
ü' el is hagyta a vacaresti fogházat és Baksrf-stbe 

érkezett.

— Belgiumban is pénzügyi diktatúrát 
vezetnek be a Dank érdekében. Brüsrzel 

jelentik: Jaspar pénzügyminiszter ma tör*
-nyj'-.vislatot terjesztett a kainkra éa^ a szaná­
ld eie, amely teljhalom mai ruházza fox a ki- 

}'• hogy a pénzügyi helyzet érdekében meg* 
2 8 > szükséges intézkedéseket. Jaepar r >& 

'■ad?. vita nélkül való megszavazást Bérié.
Nem tartott ülést a gazdasági bízott

s'g Bukarestből jeleneik: A kormány gazda 
SH bizottságának ma délelőtt kellett voma 
snsgt-.rtJiiia szokásos heti értekezletét. 

ta : vén esküit tett iparagyi minitz er, sz
n’éi elmaradt.

Levegőbe ? épült a bár Lidi muníció raktár
N*m fahzt megközelíteni a kaiasztiófa helyét A várcssil megszakadt

minden összeköttetés
(Bucuresti Bukarest, julius 14 Az Uj Kelet tudósítójától.) M* reggel borzainas robbanás tör­

tént a barladi ba'onai municióraktárban. A robbanást eddig még ismeretlen okok idézték elő és óriási 
káiokat okozott. Minden erőfeszítés ellenére még nem sikerült a pusztítást megakadályozni és igy a 
város állandó remegésben ven. A hatalmas sziklasz’láobok miatt egyelőre még nem tudták megközelíteni 
a raktárt. A közeli lakosokat kilakoltatták. A vonatok nem fu’hatn&k be a p»lyand arra, mert a raktár 
közel van a v&sud állomáshoz. így a* urasokat nyílt pá'yán szállítják le. A katasztrófáról részletek még 
hiányoznak, mert a robban ía a telefon és táviróvonaUk nagyi észét is elpu?zű otta.

Vaeluiból és Ismilból segély csapat ok at kértek, amelyek azonban még nem érkeztek meg. Á lakosság 
körében óriási a pánik.

A király megerősítette hivatalukban
mm uj minisztereket

Avesescu külföldi tartózkodása alatt Me sner kőrmuníaügyi mínísiter
/ess a kormány elnöke

(Bucuresti Bukarest, j üli as 14. Az Uj Kelet 
tudoaiujbtol.) A király ma éjjel a fővárosba árki 
zeit. Az éjszakát sza'oukocsijábaü töltötte, reggel 
piidig a cotrocacii palotába szállt m*g. A délelőtt 
folyamán fogadta a kamira es szénáiul küldöttsé­
gein A t.rrvény'jo ás két házában ma délután fel­
olvassák a király válás iát a fdintra.

Kínai ga’ás.n fogad a az uralkodóm* A var esc u 
m n sztí reinököt, eki előterjesztette &z uj miaiszts 
reaet kinevezés véget". Az urdsodó megadta hozzá- 
járulását is igy a kormány uj tagja* ma edd meg- 
jelenneít az uralkodónál, bog? levegyék az esküt. A 
kiaevezettek : Berlescu miniszlere’nökeégi á lautitkár

a közmunka- 
mi aisztériumot

lett az iparügyi miniszter, Meisner 
ügyi miniszter, Gróza az erdélyi 
vette át, Petrovici a közokta-ádigyi minisztériumot 
és Pl iscanu tábornok tárconilküli minőségben Besza 
rábía kormányzója leit.

Bírlescu helyébe val'sziaüleg Buroecescut neve­
zik ki. Kinevezésüket mi hozza a „Monitorul Ofí- 
ciai“ rendkívüli szá na.

A király beleegyezett abba, hogy Meisner helyet 
tv sitse A veresen miniszterelnököt külföldi tartózko 
dasa alkalmát a*1. Me:snernek, aki a legidősebb tagja 
a kormánynak, minisztere"nckHelyettesi rangja is vtn.

— Milcoveanu ezredes megverekedeit 
8 z ínzutáit i épviselő vei. Bikares bői j elsü­
tik : C. a Dinta és Miícovaacu ezrc.d-)i dőlj' 
prefektus, akik között a kamarában az isme 
r s ivc:do: s lezsjlott, ma bardpárbijt vívtak, 
á párbaj délelőtt men végbe, amelyben ru;nd* 
kelten megsebesültek. Davila ba!karján, mig 
Mi’covcav u ezredes j:-bb rMsöksrjáü szenvedett 
eérii és *ke. A fel k nem bók bek ki.

— $2£re«mä bánatában öngyi kos lett 
Mára maró s igeiről jelenti x : V arga J ános 25 
év .3 szigfni mészárosaié-tar vasárnapról háiföfs 
virradó éjjel szivén lőtte magái. Hátrahagyott 
írásaiban kéri bozzá-arrozóit és a hatóságot, 
hogy ne kutassák tettének okát. A varosbm 
több verzió kering s V. rga J mos öngyilkos 
ságánsk okiról. Többen valósaintlnek tartják, 
hogy szerelmi eisest Tl d is óban feözet.e el tettét.

* O/vasi hír. D ■. Gorgely József börgyó- 
g, ász urológus Tavgu Mures, (M-irosvásárh-ly) Főtér 
49., külfjldi tanulmányújáról hazaérkezet: és ren 
deléseit újra megkf zdte.

Értesítés! A római katholikus 
népszövetség dévai tagozatának autó­
sorsolása ügyében értesítjük a n. é. kö­
zönséget, hogy a húzás vasárnap, folyó 
hó 18.-án d. u. 4 órakor lesz meg­
tartva a Primaría udvarán azért, hogy 
Kolozsvár társadalmának dolgozó elemei, 
kik közül a sorsjegyek vevői túlnyomó 
részben kerültek ki, a sorsolásnál sze­
mélyesen és főként bizalmiféríiaíx 
utján, hivatásuk által nem gátolva, sza­
bad délutánjukon, akadálytalanul meg­
jelenhessenek : A római katholikus nép- 
szövetség dévai tagozatának képviseleté­
ben a Kolozsvári Gazdák Hitelszövetkezete .

— Megjelenik Palesztina uj földrajza ! 
Az Aviva-Birisszia kulturbizottságának kiadá­
sában, dr. Szönyi Géza tollából julius végén 
jelenik meg Palesztina földrajza ^ a legújabb 
adatok alapján összeállítva, illusztrációkkal, tér- 
kénekkel 60 leje* áro^, szép kiállításban- 
Megrendelhető a Hitachdut B irissziátol, vagy 
az Ui Kelet könyvoiztályánál Cluj, b.r. Birou 
L Pop 10 sz. utánvéttel, vagy a pénz előze­
tes beküldése mellett.

— Terjed a Stere-el enei akció a pa-
rasztpártban. Bukarestből jelentik : A 
vezetőség rosszalása ellenére Bogdan

folytatja akcióját Stere ellen. Ezzel kapcsolat­
ban a „Politica“ azt Írja, hogy Cazacliu volt 
parasztpárti képviselő csatlakozott B )gdan Duica 
akciójához és Beszarábia egyik városába érte­
kezletre hívta meg a paraszt párt ottani vezetőit, 
hogy megbeszéljék akciójukat, amely esetleg 
párhuzamos lesz Bogdán Duicaával.

— Ha’áiuzás. Kedden e-ta váratlanul meg- 
hxlt Kolozsváron özvegy Kn^pfhr Eiiieiié, szüle 
tut Kaufmann Hermit a hetfearyolcéves feorábzn. 
Szerdán délután temették a Brassü-utca 9 szxm 
hUtti gjászhézb1!. Az e'hacytba'i volt kedves 
kollégánk, dr. Kncpfíer Bernit nő orvos éd smvját 
gyászolja.

1

SSyőityöríi művészi

fényképeket
különleges nyomással készít

Bátyi Lajos, Monostor-ut 7.
Prefektura mellett

part-
Duicx

Hölgyebneti
nyáron a

RAPIDÜL
bygienikus iszadás 
elleni szer haszná­
lata üdb és és jóté­
temény. RAPIDOL 
megakadályozza a 
hónaljak, lábak és 
kezek tulerős láza­
dását, erősíti a bőr­

sejtjeit és azt puhává és simává teszi. Disz 
krét levendula illata van. Hatása tökéletes. 
Ára üvegenként 45 lej, Kapható drogériákban 
és gyógyszertárakban. Ha nem, úgy rendeljen 
családi esc magolásban három üveget utánvét 
mellett, ára Í80 —lej. A szétküldés ebben az 
esetben teljesen díjtalanul és portómentesen 
történik, a belföld bármely p ostahivatalához,

Farmax Bra$ov, Postafiók 53 utján.
Vezérképvisslet: AMPHORA Rm-T* Bf*&§0v*

csobban
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Ratifikáltak a nemzetközi vámforgalom 
megkönnyítéséről szélé egyezményt

Romíni», Magyaroistág, AuntsU, Betginm és Olaszország lőteleaetUéget 
vállaltak a személy- és áruforgalom elősegítésére. Aem hheí módosítási ** 

vámot at érdekeltek előMete* értesítése nélkül
(Brüsszel, ju ins 14. <42 Uj Kelet tudcsitejé. 

tói.) Most ratifikált» Románig, Magyarország, 
Ausztria, Belgium, és Olaszország a jfeiuar 
13 án kötött vámszerződést, amely a vámíor 
mél tatok egyszerűd élére ér a forghíom meg 
k Ön ry késére szolgái. A szerződés több ponty i 
a kővetkezők: Ä szerződő államok késedelem 
nélkül kot l'ssk a vámügyi é.3 ezzel rokc. - 
szabályzataikban, a formalitások] a vonatkozó

kede.-mi számlák rém elegeidök. A „koncok
zámlákat“ ieepysítröf

újításaikat egymássrl közölni, olyanformái, j vámircdák feláliitását azokban rz államokban, 
hogy az érdekeiteknek idejében tudomásuk ; ilyenek nincsenek és viszont ahol vannsk 
legyen ezekről és igy as esetleges késedelem ' ’ 1 " "
bői okozott károk eikerülh-ück legyenek. S ér­
ződő államok kötelezik magúkat, hogy az ujonn- ■ 
hozott vámszabályokat mindaddig nem lépt? 
tik életbe, míg érrel az érdekelteket és a nagy 
közönséget megfelelően nem tájékoztatták.
Ugyanez a kötelezettség áll fenn a tarifákra 
és az import vagy export feorlá osásokr , vagy 
tilalomra is Kivé* élt aépevnek sz olyan *>•- 
mésztelü inté?kedések, amelyeknek ^ u liháiá,- 
ellentétben éli as tz állam érdekeivel, mrud&so- - 
által megfelelő formában ezekről az intézd 
désetrvl is mi .dob b tájékoztatni keil az érdé 
kelteket. Azok az államok, amelyek vámtarifái 
kát fokozatosan vagy teljes egészében módori- 
tani szándékoztak, erről könnyen ér ható köz­
leményben az érdekelti kát idejében tájékoz­
tatni kötelesek.

InforEőciés vámiroda
Az írubthozatal ér kidtei alkalmával szá­

mi tan dó vámtarifákat rendszeresen kell 
különb özreíni a mh ilyent«rmétzttü jáiu’é. os 
dijaktól, fogyssatási rdókióy forgalmi s-dők-óy 
kezeié, i és hZoirió dijaktól. vagyis telíti:.ő ló 
dón eküierit-ni kötehs k r icp >rt és - xport 
áruk után járó vámdletákeke. a:-, álla í íile'é- 
ktkfc 1. A szerződő áh'rmok továbbá kö elez •- 
maguEat arra, hogy a keresi.- dóknek me^-^dják * 
lehe tőzeget, hogy az viatékí-s hivataloknál 
megfelelő információkat kapja a vám a i- 
fákről, kü!cnö?en pedig a meth o.ározott árak 
után járó ceicentuáiis iV -k.kröő é z ug - 
nevetett kom üli számlákat cs -k ;yarns ese ok 
bsn Lórin tik az eh ámo ásnál, smikor a s?ái- 
Ütő t áru er« dere kétséges, \ yy a vMoibéciéa 
el vámol s t s i szükségessé, amelynél a kt-ris-

4 Értekezlet a íemtsvár — l áriási vas 
utzonal megnyitására a teherforgalom szá
m ra A bánsági gabonákét s.edöv, a mriav *

mezi g?.; da á ,i

i mktariásra hivatkozva, megtudták a névsor 
! beterjesztését, 8mir ól nagy kavarodás támadt 
I és egyes pénzűgyigBzgatösagok meg is büntet- 
j tek szob.aű & pecziíite3ef@kc., ameiysk ne n 
I terjesztették be március 28 ig batérsseík né - 
I sorát. A bankok erre közvetlenül a pénzügy- 
i minisztériumnál i n er vénült- k, ato, ígéret-1 
I kaptak arra, hogy a sérelmes rendeletet vissza- 
I vonják.

±4 Árlejtések a CF£-né$. A kolozsvári 
! CFR gazdasági tigycsstáiy augusztus 2-án 12 

órazor ryilvanos árioj ést tart 1000 dib. butidé 
fei’?.vitájára. Információkat C-.lea Víc őriéi 10 

az ezekre vonatkozó szabályzatot megkönny it- alatt $d f z úgyo«z á.!y. —-A Lukcresti yezéxig«z» 
sék azzal, hogy a fél kikötheti ez elvámolás gatéság jalias 21-én 10 <™or y&id* V ciotui

■ ” 124 slatt árlejtést tart 3000 köbméter tölgy f •
deszkának sürgős szállítására. Inftrmáoiós be­
szerez hetek a tufearasti „Difi.cáa Á'a iersior' *

jíitik olyanformán, hogy 
a konzuli láttamozási f-x dijak melleit a Lg 
könnyebben megsz rrezhotö és c*ak három psl- 
cánytín követelik aaok&t a vámnál.

áz elvámolás gyorsítása
Hogy az elvámolandó áruk torlódása a 

határokon elkerülhető legyen,.a szerződő alia 
mok elhatároz1 ák az ország belsejében működő

helyét. Azon esetek kivételével, amikor a szál­
lítmány a határállomáson gyanússá válik, a 
vámhivatalok a pecsétes és leólmozott kocsikat 
fel nem bonthatják. Ugyanez áll a tranzitó 
szálli.Hiányokra is.

A berni 1890. szerződés módosított 10 ik 
pontja értelmében a címzettnek jogában , áll 
b zaba dón nyilatkozni az árura vonatkozólag 
megbízottja révén is. Ezt a pontot fent?, ríják

ás utasok podgysszvissgálata
Á sierzodő áFatnok kötelezik m tud t, hopy 

az ír sok utipodgyászsit a vonaton mer. e bői 
ben, vz gy az állomáton való ÍErtézkcáiis alatt 
a fülkében vizsgálják át, illetve vámolják ti. 
Uayan-z az inté k-dés von:.léi zik a tengeri c-s 
f) yami hajók ra i*>, <hol a vizsgáUtot * ha jó 
fedőszerén keil megtartani. Ró'iá at Kon, u 
gőzben és a kikötőbe v-iló érkézéikor is n .< 
tar ha.ó a vámolás. Különösen hin ngm yotzi 
a 12 ik pont, hogy ez civAmc ó h Jy; égéiben, 

z írtén ácioná is vont tok kóc ijabm , ;.gyszőr­
én a h jókon lát hí iá helyen ki kell fággeiz 

teni s vám ar; fákat és d jak at és a t líimeka-:
-■ Zv r- ra

-ál, G-ara de Nord. — A bukaresti vezérigaz­
gatóság C ha Victoriti 112. alatt ju'ius 31 és, 
ízotebafon if óraőor nyilvános árlejtést trrt 
200 000 föbaétr tűzifára. Információkat a 

í bukaresti gazdasági üayojz á'ynál (D:rectiunc-.
I Servicéül Ecinomat, C4ea Victorieí 93) lehat 
I b- szerezoi. — A. bukarts i vezérigizgatóság 
S Celea Victoria! 112. ss. alatt nyilvános árlej - 
i lést tan 28 730 drc. különböző mére ü tölgy tó, 
i távírd «őst-lop ezéhir: sár». Iufor-nációk, mint 
i f no Uí-ya-oct július 27 én d. e. 11 őrskor 
I nyilvános árlej .ist tartanak 360 000 kg. fine 
I mltott, világig sí célra szükséges olaj szálli- 
I tásá’.a.

tt Az orsóval kikötőből direkt darab-
; árufurgahim indul. Ä? o’-sorai „Korosa“ ki- 
! kötőben oe^cö t :-mp ni forgalomra való tekin 
I lettel a CFR vea-;n_-.«zgnósága j'iÜu 
: ke-dödöl-.g ojrecdMro. hogy a koosiriíkí mácy

16 tói

kon ki t úl a darebáruk««t is kell venni a
8Z árukra voív thozói, g, amsJyek sz j 1 Öteles elvámolás meg^j ésa után. Erre a óéra 

u a-oki ál leggyakrabban szoktak elő ördúlni. | i ülöa gynj őkccú . helyezett forgalomba a vaeu 
Fux-tcs intézkedés 15 ik pout tar'.aU. •, ! 

mely sz rix-t a rakíád díjnak racionális rk kuí ; 
letiníe, o':y?n értelemben, h y ebeknek a .3Öl - í 
ségeknek nem »zabid mllép-.ink zz áru értékét * 
és v s ont arányban keli áiKLÍok a többi kök- ! 
égekk«l. A 1G ik pout szerint a ron. 1 )t>, ta<y :
1 rté .t':Ln< d-t’.t á?uk a tál által v is«z- vonh 

t«'-k, v áy vits-.aköldhetők, minden vá iköttie 
ze-.uég ié!kü', esetleg mf-gsemmi»i he ők.

Július 14 én
240 00 

3 333-00,
140 00, Pánsr.si
, f*rér

■p-
ORi

D<; >3
g'i

T-jíD' sv r 
vrteke irc-i ízcb • 

v fu’i vo_>. i m

kép is lei, a ) rwiked Imi és 
kam rák a CFR megfcizoLtáivax 
Temesvárt értekeUdtet taraiak a 
bonste-r - les?.óikUa tá g ábac 
jeleniéá szerint rzen ez e 
kertit a t. m?svár—lá - iósi 
nyitása, amelynek forgalmi.-: eddig csupxn a 
akadályo ; -, hogy a ?a-ut egy szakaszon (Ve - 
secr.él) jngos-.-.láv íerüie n megy k -r«?i ü e«- 
ederg m;g nem ti került a fee kormány ? k a 
peag'--;o5r - megseezoi.

p, A malmt k éi malomfeiszerel sgk *s 
a spec á?i5 tnfa «.Iá eir.eK. A CFR vezér- 
igazgatósága legújabb rendeletével ez 1925 
május 1-én életbelépett tarifát a malmokra és 
malomberendezésekre vonatkozóig oly kép n 
módosította, hogy ezek is, mint a mezőgazda 
sági gépek a speciális tarifa alá esnek.

"44 Á csehek vámkedvezményt k'rnek 
Magyarorsság.6! a cukorra. Prágából jelen 
tik : A c?eh kormány, mint- közöltük, áírsyuj 
tolta válaszát Budapesten a legutóbbi magyar 
jegyzékre. Ebben kijelenti, hogy azonnal kVz 
a tárgyalások felvételére, ha a hely és az idő­
pont megjelölését átengedi a magyar kormány. 
Javasolja, hogy^ az egyezmény megkötéséig léte­
sítsenek provizóriumot és pedig a julim 14 töl 
augusztus 16-ig terjedő időre. Ebben az idc-

j szakban a cseh kormány magyar mezőgazdasági i 
• termékek számára az agrár vámtörvény 2. be 
I kezdésében foglalt minimális vámokat ajánlja j 
i fel. Ellenszolgáltatásul a c;ehek exportcukor | 

számára Magyarország részéről kérnek minima- j 
lis vámtételeket. A magyar kormánynak köb • 
dóét jegyzékkel együtt a cseh kormány Kana- \ 
dába is jegyzéket küldött, amelyben közli, | 
hogy a gabona és liszt behozatalánál Kanadával 
szemben Csehország a minimális vámokat j 
számítja.

# Visszavonják a bankbetét-k bejelen- ! 
téséiő sző'ú rendeltet M-sgirtuk, hogy 
péaíügymin s ,te> 1 'a.d-l.-t alapján a pénzügy 
igaz,;»:óságok - na ekarták kényszerittni a 
ba kokat, tarja szék ba megadóztatás miatt be­
ié, es« ik névsorát-. Eur.ek as intéz-kedésoek a 
vé..:r-baj á‘a azon Vau ízt eredményezte volo^, 
ho,.y igen tok b-tCv- kivon-a volna tőkéin b 
bankokból es m gánkölc önök utján gyümöl­
csös ette volna. A bunkók, a köteles üzleti ti

-------t / ' 8» P - 5• v oo»v/ wv,
v .akan 1 5 85, Berlinben —•— .

-Uó : A piacon c-eak p lhnainyi szi­
lái dalin észleih iö. is üzletkötések szama el­
enyésző. Az árfolyamok a következők :

Becs 50 80 —31 10, Prága 6*47—6 53 Buda pest 
322-324, Pária 5*35-5 95 Zürich 42 40- 
42 60 Newyork 218 50-219 50, London 1065- 
070, Milánó 7 f 8 7-65.

Zürich. Zárlet: Berlin 122 99 Amezterda--.: 
107 40, Newy ork 5:6 37, London 2511 00, Pár t 
1340-00, Milánó 1797 50. Prága 1530*00, Buda 
pest 72 20, Baigrád 912 50, Bukarest Í40 00— 
240 00, Varsó 55*50, Becs 73 10.

•seh&rest * ■■■zr'zék i Pária 5 66. Béri in 
62 C0. IC 6300 New pork 218 00, Milá.'
7 47, áűriek 42 45 Becs 8100, Prága, 6 48 
Brüsszel —*— Budist 30 95.

Bukarest. Valuták .* Napoleon 880, német 
■márka 51*00, leva 160, török líra 115, font 
d^arlisg 1C55, francia frank 610, svájci frank 
41 00, olasz lirs 7 60, drachma 2 60, dinár 
3 80, dollár 218C0, lengyel forint 18-—, osztrák 
schilling 32 0'V surgyur korona 32 G0, cseh koronr 
6 80, belga frank -—*™, he land forint —*—.

A zongorák olcsóbbak lettek,
ne mulassza el érdeklődni TF ü^ÉSlkcl I e zongora nagy rak tárában | 
Teicfon 4-19. Cluj, Sír. Saguna (volt Bartha Miklós-utca) 14. Telefon 4-19. 2
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SZINH.
Mi

A *!*■
Toto. Ma estsl 

sebo párisi operej 
idei évid nagy oj 
l kozoi a To-o sí 
László, Leővey, ’ 
ezai.

Dolly. V*fárn| 
lencedik előadási 
nak. A cimEzere$ 
játszari. Az elöaij
ják meg.

Csókos asszoi 
vasárnap este les 
adása.

iz&Zyai
C. ütörtök: Toto 

Böskével, 
Fentek : Toto (£ 
Szombat: Toto 
Ve sáros p d u.

vendégjátej
zatezám 4<

V.eárnsp d, u 
László é el 
Sorozat 47] 

Vasáriap (s*e
attrakciók! 

Hétfő : Maricia 
Kedd : Frasqnití 

tucsnfeliéj 
László, Ibi

Csütörtök, 10*

a világon
' ■ napi 50 cs, ! 

s^l szolgál
soar#,
Aki nem

I sza
Pi. Qua, isza^ 
komp rest mii

e

/
-Z ,•

Hz. e g é a z s é 
Minden praktí]

Palma
hétszeresen tar 
a kör, Higany^ 

nedve
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plus 15

a névsor
h iá uv. a:
|Í8 bunt-1- 
dyck ne ui 
sei« né - 
pénzügy-

i ígéret-1
tét VÍS3Z1-

Iko ;'zs&ri 
la 2-án 12 
p-.b baud A 
p őriéi 10-

• ■ - i

i ViCtoriéi

dar,,h

teer korom

rában
B 4 19.
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Csütörtök. IMS. '2 ÜKELET

SZÍNHÁZ művészet
★

magyar színház

£ Etikád if»ée käßl63*SiB?ai

• 0 Ma esta lesz a legfinomabb, legszelleme- 
:bVpársi opereit) újdonságnak a p-emiereje. Az 

?ű'év»d naey operetta-sikereihez méltán tog csat- 
1 k zoí a To1 o sikere. Piatár, Erényi, Áldor, Ihász, 
! áiZió, Leövey, K)ih ly fogják a töszcrepeit ját-

=za" i-
Dollv- V»fá'U»p délután fel 3 őrskor tizenki- 

lencedik előadási lesz a diidtlmas sikeiü Doily- 
'uk A cimszereptt vendégként O-váth Klá-i fogja 
-Vnaii- Az előadást 1 szállított helyárakk»! tart«

^Csókon arszony. Zerlovitz hires operettjének 
-a-srntp este lesz az idei évadban az utolsó e’ö-
adása.

Setofeáa kát?

(j : Toto (Operette-ujdon ág, először. Pintér
Böskévfl, László és IlRezszal. Sorozat 472)

Panrek : Toto (Sorozat 473)
Szombat: Toto (Sorozat 474)
Visárnsp d u. fel 3-kor: Dolly (0 iváth Kláii 

vendégjáték á-al. Leszállított helyárak. Scro-
zatszám 475)

V.sárnap d, u 6 kor: Toto (Pintér Bőikével, 
László f s Ihászszsi Leszál itutt helyáraV.
Sorozat 47G)

Vasírrap ;s‘e 9.kor: Csókos asszony (Uj tácc- 
attrakciókkíl. Sorozat 477)

He:: Mariéra grófnő (Sorozat 478)
{ L F.-at-.uta (19-edszsr A’s cp rett eszem éiyztt 

r - fellépése Karácsonyi Ilivel, Erényi, 
; -zló, Ihász és Leöveyvel. Sorozat 479)

laHHSBiaEaSRSSSS

f gss
■Járt)

Rheuma
Kőszvésy

, v1 ««? t» k) i n £ „, £
*jP\f fi P£ ír
1 ¥ F»
3 * %

.Mini;
tudomására hozzuk,

hogy Cfu/on i z unitárius kollégium épületé­
ben, CJe 1 A ictoriei (volt Kosén h La’oi u‘ca) 
12. szám, I. e. 6 számú szobában julius 15-én

ingyenes divatos mö- 
himzési tanfolyaméi 
nyitunk a Singer 

varrógépein.
Ezennel tisztel-tíel meghívjuk vevőinket, vala­
mint hölgyismerőseit oly megjegyzés sei, hogy a 
tanfolyamon való részvétel ingyenes és annak 
meglátogatása mindenki részére szabad. Az ok- 
t tás a kü’önbözö himzőtecbnikára, mint :

színes hímzés, zsinór- és 
monograrnm hímzés, Ma­
deira és hardangi mun­
kákra, rát )r, útszegély és 

át örési ílunkákra

kiterjed és könnyen érthető módon o’ykép tör 
tátik, hogy a tanítványok már néhány napi 
részvétel után önállóan tudnak dolgozni. Meg 
jeg3rezzük még, hogy m ndez n munkák az 
egyszerit eredeti Singer családi varrógép n vé­
gezhetők éi hogy a kivitel nemcsak sokkal 
gyorsabb, hanem szebb is, mint a kézimun áé. 
Ezen tanfoiyimmal kapcsolatban alapos oktatást 
í du'jk a varrásban és tömésben.

Kiváló tisztelettel: Sccietate peetru comer 
óiul cu masini de cusut „SINGER“.

BOURNE &Co.
Ciuj, Stradí Memorandulu' 
(volt Unió utca) 20. szám

Pályázat,
A nádlac-i (krad-m.) izr. hitközség egy ta- 

nitói á lásra pályázatot hirdek Pálya hatnak 
oki. férfi v. női t-merők. Fizetés: 8 hold fold 
élvezete, termész tbeni lakás és egyezség szer’nti 
készpénz illetmény. Román nyt-lv tudása szük­
séges Pályázati határidő augusztus 15-

Dr. Hollós Izidor, 
elnök

A legfsl'öbb közegészségügyi tanács által 
engedélyezett

} ári'dinul áll. Jó polgári pan sió 
hkorocától feljebb. Fclviláeositás-
ig. Ph. L. Sing&r, Timi-

• so a •*, l>. Sir. P. Te*jlo /sír. 2.
• A m u;aziiar, az h-sEzná'.ja Pceíyén

: 1 zap-házi kúrát.

as mreazu-i lesenmz i
tO — 6C°/o al olcsóbb a külföldi hasonló hatása 
vizeknél. Kapható minden gyógy- és fdszerüz- 
leiben, ü vegeniént 30 Vre é; képviselet

^ ^ F Fn ff fi t
n p:
4 ke

v ' oczkE, használatra kssz gamma 
minden gyógyszertárban, drogeriáz 

tan kuphaló

> «p-íí 8£ £
Érd. Kér. Rt. Cluj, Cale^ Reg. Ferdinand 70.
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Tartós cipó
;2. egészség és pénzmegtakaiitás érdekében 

praktikus ember részére elengedhetetlen.

NmakaucBuksarokéstalp
|®_Zjre-:en tartóssá teszi cipőjét, olcsóbb, mint 

'r! Higanyos járást ad és megkíméli Ont

< i

PytíL^,.
V ’ <'5 S6'I

n Vcs időben a meghűléstől.

sí liege mísoséii eusIs. 
Hess Vidor, Siblu
első romániai mérleggyar.
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APRÓHIRDETÉSEK
Sgysze/v kSs ésnél pgv szó 4 iej, Tsstagabb^ betű- 
ve* 8 lej. Legkisebb apróhirdetés 41 lej. Állást- 

, itaresökiifik 80°/o äradveim&ay. Apróhirdetések dija, 
előra fizetendő, Sijegysési hírek dija 250 lej, elő 

fizetőknek 15Ö lej

íri ? a ion: 
2-28, 
10-47

SZÉp
A L*<$>yo.

eisdá
hálószobabórendez• s M )- 
nostori-u: 5f.

Mindenféle pap.rzais- 
kék legolcsóbban kapha­
tók és készíthetők Nad ff 
niuj, Cal. Dorotar tilor 16. 
Ugyanott egy agilis férfi 
vagy nő ügynök ek fel­
vétetik.

Korrepetitort keresek, k1 
elsőgimnazista lf á j; oniát 
francia nyelvből javító- 
vizsgára előkészhené. C,m 
a kiadóban.
Keresek egyazon» iak^t 
a celvá os kőzaléboc. Ci­
met a kiaióoa.

UnWá
: tiej, Sir, flanttjs (volt | 
* Belyaks.) S, feieíen Ili •
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-• 't\
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Eladó 1 di b 24/480 as 
vasgerenda, 80 d b 15/lő­
cs csortszinü fayence itp,
1 drb. réz tst ka Iannal, 
50 drb. V2-B8 Vi-es disz- . 
tégi >. Éitekezni leket Rí- ’■ 
kócziut 19 1

Ha olcsón és jól akar 
főzni, vegyen dr, Sz-nt- 
péteriné féle szakácskön v- ; 
vet. amely az összes zöld- . 
ség félék ée gyümölcsök < 
befi' zésmódját, továb' á a 
legkülönfélébb ételek gaz­
daságos előállítási mólját 
tartalmazza, eddig már 
25.COO pld, van forgalom­
ban. Kapható az UJ KE­
LET k önyvc )ztá!y tban és 
Füssy J. kőny r kiadónál. 
Tordán.

File teritőket és keiim 
munkásat legjHiányosan- 
ban kés-it Hi sohné, Heg. 
Ferdinand 101, ajtó No 5.

Központban keresek i?c- 
dáofcfc alka más t-zobát. 
Aján atokat „Comptoim“ 
jeligére a kizd.ba. 33

‘Ípí
Kadimamyomda

ajánlatot

C / a /, S t r a d a B a r o n L. P o p N o. 10

Készülnek

Könyvek, füzetek, lapok, folyóiratok, zárszámadások és mindennemű 
h'inií. és kereskedelmi nyomtatványok, díszes és művészies kivitelű 
levélpapírok, báli és esküvői meghívók, cégkányák, névjegyek stb.

Erdély legmodernebb betöanyaggal leiszerelt nyomda^

JjrKii:?yT-;*xx^xc—l

; Ovegosiszolds éstS-kői 
gyár. Tábifiüvsg r&ktir |

; és 3 » agezési vállalat, f. 
I SQbis täkrik njrsfon- »
S esotozása&;>• 7»ft* 100

Mindenféle fordítások 
angol, francia, német, 

román és magyar 
nyel ren (levelek, kérvé­
nyek, szépirodalmi, tudo- 
minyos, közgazdasági cik­
kek.. prospestusok stb.) 
Írógéppel való másolások 
és sokszorosítások gyor­
san, pontosan készülnek. 
Ful^ételFriedmiiPn könyv- 
kereskedésben, Főtér. 842

! Schnabel Hermann
* Cluj, Pia*a Hihai -'iteazul 28. — Telefon IC- • í, 
^ Megrendelés -k felt inő olo.ó áron, utánvét met- 
^ lett eszközöltetnek. árjegyzék kívánatra

LU KELET
KÖNYVOSZTÁLYA
Cluj, Str. Baron L. Pop 10

Dtegcsiszoíás!
A

/
V/'

Bator- és í*li tükrök 2-8 
mm. V.-stagsdgban, min­
den méretűén és kivitel­
ben, u m. sár kos, óvá! 
és bárok. Finn-tükör 2 
mai. vastag, eredeti táb-

Magnóm — Wolf Jenő

"1

J
Legújabb könyvek
Ánatole: Szilfa soron — — — — 22Q

— Próbabábu — — — — 220
— Ametiszfgyüiü — — — — 220
— Bergeret ur Parisban — — 220

Ibsen: Braun i — — — — — — ú03
Wots: Királyi — — — — — 275
Fielding: Rejtély — — — — — 150
Courts Mahlet : Mikor ketten szeretik

cipőkülönlegességek áruháza
Üiuj, Reg, Ferdinand22.

(volt Wesselényi Miklós-utca)

Iákban és kivágva. Autó-
üvtg.TÜkÖt*jut vitás
Üveg rézbe foglalása mü­
ve zi kivitelben. Tükör 
és tüEötüveür-rak'.ár. — 

Hfcjíitott ü /cg,
IIP fűi üfcgedszoMa fsíö-

„VL.nu.j äörgyar, Friedrich 
& Co. köífeeresei társaság, Q||»lga 
Scqne iderg áss 8 No 4.
Kuláns kiszolgálás. Előnyös szállítás.

Pi~&CÍ£ÍÓ8

f&gsgmk®t*okmk
készítése autókhoz és egyéb gépek­
hez garancia és olosó ét* mellett.

Szabó János
C ui, Str. Jasior (Nagytzamos) No 2. ||

■aMaB^WB^rnmrum ’ r<ra^rMSfNoaba«>!raiqc,

1
ssgi < fi

m

építési vállalat Brasov
Weis£ Mihály+utca No Í5.

Gyár kémény építés, gőzkazán be­
falazás, gépek alapozása, mindenféle

botonmunkák
kivitele, kemencék gyártelepek részére, sa­
ját szerkezetű szab. füstemésztők építése. 

Magas építés.
Telefon 7 37.

egymást — — — — —■ —•
Pliilate.us: A bélyeggyvijfcés — —
Salamon László: Végtelen élet — —
Pdle^zfina-Egyiptom átmulató (Baeáecker)

i Mereskovskij: A pokol tornácában — 
i Horovicz Jenő: Idegen szavak szótá a — 

Balzac : Pajzán históriák, III. kötet — 
Curtis Jrke: A gonoszok — — —
Karinthy: Ki kérdezett — — —
Strindberg: Viharos tengeren — —
Courths Mt-h.er : Czobo'y királyné — 
Ludwig Wolf: Csak hat hómp még az

Hugó Viktor: Nyomorultak — — 
Osszendov.zkv : Ázsiai titkok— — —
Dr. Kovrig: Uj Oroszország (1917-1925) 
Dr. Hoiváth : A kis természetbúvár — 
Kardos Árpád : G- jmbatermesztés otthon 
Irodalmi L xikon 1926 évi, uj — — 
Bloch: Korunk nemi élete, uj — —
Bamr: No (Wie bist du Weib) — —

Zs id á lér gyű könyvek
Mezey: Rajzok a magyar-zsidó életből 
Geiger: Levelek a kitérésről — — —
Gábor: Manoeilo és kö tészete — — 
Goldziher : A zs dóság lényege és fejlődése 
Dr. Kiss: Salamon ibn Gabiről — —
Dr. Blau: A talmud — — — —
Dr. Alexander Bern át: Spinoza — —
Alexandriai: Mózes é ete — — —
Mahler Ede : Keleti tanulmányok — —
Br. Eöivös József: A zsidók emancipációja 
Heller : A héber mese I. — — —
^ n „II.------------------
Dr. Rubinyi: Kis József— — — —
Dr. Sebestyén : Makai Emil — —
Zsidó Plutar.hos — — — — —

Kérjen ajánlatot

FLEGLER
müipari festövlllalattól, Cluj. Str. L Ratiu [volt
Kötő-uj. Készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebb
fa a 1 ő munkákat^

Cimfestö, szobafestő, zománcfényező, mázoló és 
épületfestési munkákat. Fertötleai-és és féreg- 
irtás jótállás mellett. Vidéki megrendelést vállal.
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A ,M
Lassanként 

rotsz üzlet ler 
no&r az olció 
lapokat legint 
Küiönösec ro­
bes és Eűkhrr 
flet jScek. Oiyj 
rSzózatu eladj
x'o-sz>bbulmed
logikus lehd 
bdó el.

Ncs, ez k 
megbízható b
hír, Lógj Ste 
esős, ujp- sti i 
egyetlen L L.éj 
evezzen. A h 
áll, olyan mái 
gtrében, hogy 
tétek is kajla 
juk, hogy a 
metz Sil&moq 
me z nem mii 
furcsa tlapja

Tizenkét l 
arról sem md 
vak ha gk bj 
ségben, néma 
évtized alatt 
íérában chaea 
tóssgos címig 
I garája a hi| 
rosszigerer. A 
epitkezéeeknó 
ben, amiért l 
folyton furfc-j 
áaimaken tői 
tudta, hogy ; 
Lntéku Lnne 
löuös ötletek 
esernyőt cip€ 
szabf dalmazp 
egy szellemei 
amsly eeysA 
lyel különös 
rüen letisztít 

Efféle ap 
Steinmetz S^ 
sem vett kői 
senkinek sen 
a háboru ala 
barna körszr 
pénz nélkül 
feyárat alapil 
kapott, mert 
vakok kt-1 dcj 
perált. Csep: 
Sieinmetznei 
volt és Peti 
együtt a gyi 
tették ki. H 
menekülteke 
A k efese prő| 
metz Salami 
felfelé a tek 
újpesti váró 
logika eile: 
figyelem is.j 
ye* meglátó] 
ilyenkor má 
gedve a láti 
meghozta aj 
tósága korm 
metz Salam- 

Az u pe 
volt mindéi
kmtélye is 
'Olt. Lapja 
Cak és u»y

•i-s* és Ekéévélkfoi » t. föd, ßunzh*


